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Jõelähtme valla rahva-
arv kasvas ka mullu

Muutused koolibussi 
liinidel

Kalmistute info-
süsteem toimib nüüd 
ka Jõelähtme vallas

Ilmus raamatu „Taavet
Paasi tütred” 3. osa

Kristjan Põldaas 
Jägala jõe alamjooksu 
loodusväärtusest

Lugu Harjumaa
teenetemärgi omaniku 
Rait Killandiga

Kostivere Kultuuri-
mõisast ja sealsetest 
huviringidest

Noored ja seeniorid 
korraldavad koos 
üritusi

Laste ja noorte
kultuuriaaasta
kokkuvõte

Signe Valdmann

Saabunud külmakraadid on andnud loodusele vaba 
voli kunsti luua ja iga kunstiteos on omanäoline – mõ-
ni tagasihoidlikum, mõni suurejoonelisem. Jägala ju-
ga kuulub aga kindlasti lausa meistriklassi! Seda ilu 
käiakse oma silmaga kaemas ja pildile püüdmas iga 
päev. Ilmselt ei leia valgel ajal ühtki hetke, mil joa juu-

res poleks hingelistki, ikka kohtab niisama nautlejaid 
või märkad siin-seal fotograafe oma aparaate paika sät-
timas või pilti püüdmas. 

Ilu ja efektset pilti taga ajades ei tohiks aga kunagi 
unustada turvalisust. Praegu on üsna suur ala joaalu-
sest jõest jäätunud ja sinna on tekkinud palju käigura-
dasid, samuti käiakse uudistamas joaaluseid jäätunud 

õõnsusi. Lumekuningannalikud jääkoopad on tõesti 
efektsed, aga võivad osutuda ka väga ohtlikuks. Loodu-
sel on oma elutsükkel ja kunagi ei tea, millal mõne jää-
purika aeg otsa saab ja ta alla kukub või on voolav vesi 
jääaluse hõredaks uuristanud ning reetlik pealispind 
sammu all järgi annab. Naudime turvaliselt seda kau-
nite kunstide aega, mida loodus meile kõikjal pakub!

Tule uisutama!
Juba mõnda aega on uisutajad 
saanud poognaid võtta Kostive-
re ja Loo uisuplatsil, värskelt sai 
valmis ka Neeme küla uisu-
plats. Kõik uisutajad on lahkes-
ti oodatud talverõõmu nauti-
ma, küll aga panevad platside 
loojad südamele, et plusskraa-
didega ei tohiks uisuplatsil vii-
bida ning platsile kaasa toodud 
pakendid tuleks heakorranõu-
deid järgides samuti endaga 
platsilt lahkudes kaasa võtta. 

Loo aleviku uisuplats asub 
Loo kooli esisel platsil ja selle 
valmimise eest suur tänu Jõe-
lähtme Tehnikaspordiklubile 
ning Väino Haabile! Kui uisu-
plats on lumine, siis igaüks võib 
platsipuhastamisele käed külge 
lüüa – lumelabida leiab kooli 
sisehoovist. 

Kostivere alevikus saab ui-
sutada töökojatagusel valgustu-
sega platsil ning liuvälja ehita-
mise eest suur aitäh Jarmole ja 
Tanelile!

Neeme küla uisuplats asub 
Neeme Pood & Kohviku tagusel 
platsil, uisuväli valmis kodani-
kualgatusel koostöös Neeme 
Pood & Kohviku ning Neeme 
Päästeseltsiga. Suur tänu!

Talvemaagia Jägala joalTalvemaagia Jägala joal

Uisuplats Loo kooli ees. Foto Väino Haab

 Foto Tõnis Tuuder
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Elame kuldse ringi vallas

Art Kuum
abivallavanem

Eelmisel aastal laekus Kostiran-
na lapsevanematelt vallavalit-
susele palve: kas oleks võimalik 
kell 14.00 Loolt väljuva ja Ülga-
sel lõpetava J6 koolibussi mars-
ruuti pikendada Kostiranna kü-
lani? Arvestades, et sama buss 
peab jõudma tagasi Loole kell 
15.00, et sealt siis uuesti kohe 
väljuda, tundus liini pikenda-
mine algselt ebareaalsena. 

Koostöös Harjumaa Ühist-
ranspordikeskusega töötas val-
lavalitsus välja uue lahenduse, 
mis pikendab J6 liini mitte ai-
nult Kostiranna külani, vaid ka 
Manniva ja Uus-Rebala külani 
ning sealt edasi sõidab J6 otse 
tagasi Loole. Nii jäävad kõik 
koolibusside väljumised Loolt 

endiseks, kuid J6 ei pöördu Ül-
gaselt tuldud teed tagasi, vaid 
sõidab Loole tagasi mööda 
ringmarsruuti, läbides Kosti-
ranna, Manniva ja Uus-Rebala 
küla. Loodame, et selline mars-

ruudi muudatus parandab kõi-
gis nimetatud külades elavate 
laste võimalusi koolibussi kasu-
tamiseks.

Uue aasta alguses toimusid 
koolibussiliinidel veel järgmi-

sed muutused: liinil J7 väljumi-
sel Kostiverest kell 15.35 on 
marsruuti lühendatud. Buss ei 
sõida enam Männisalust Kosti-
verre.

Liinil J11 nihkuvad väljumi-
sed nii Loolt kell 15.05 kui ka 
Kostiverest kell 16.45 viis minu-
tit hilisemaks. Väljumisel Loolt 
kell 15.10 (Kostiveres 15.25) sõi-
dab buss lapse olemasolul pea-
tusesse Mäealuse teel.

Bussiliini J15 Saviranna-Ül-
gase-Liivamäe-Loo sõidugraa-
fik muutub talviste teeolude 
tõttu alates 1. veebruarist viis 
minutit varasemaks. Senise 
6.45 asemel Pirita jõgi peatusest 
alustab liin kell 6.40, lõpp-pea-
tusesse Lool jõuab samal ajal 
ehk 7.40. Vaata täpsemat graa-
fikut Jõelähtme kodulehelt.

J6 koolibussi marsruut on muutunud

Volikogu veerg 
Väino Haab
vallavolikogu esimees, vaino.haab@joelahtme.ee

Alustuseks head jätkuvat aastat! Peale eelmise volikogu veeru aval-
damist on toimunud kaks istungit, annan mõlemast ülevaate.

14. detsembril toimunud istungi päevakorras olnud olulisema-
test teemadest väärib kõigepealt nimetamist volikogu päevakorra 
esimene punkt. 

Jõelähtme valla omandis olevat Tammi kinnistut koormava 
hoonestusõiguse ostueesõiguse kasutamine/mittekasutamine. Te-
gemist on palju räägitud Jägala hüdroelektrijaama veepaisutusest 
ja veehoidlast. Jõelähtme valla volikogu otsustas peale AS Eesti 
Energia ja OÜ Wooluvabrik vahel 30.10.2017 sõlmitud hoonestu-
sõiguse müügilepingu ja asjaõiguslepinguga hoonestusõiguse os-
tueesõigust mitte kasutada.

Haridus- ja spordiprojektide taotlusvormis toimus väike muu-
datus. Kuna haridus- ja spordiprojektide taotlusvormi määruse 
taotlusankeedis ja aruandevormis ilmnesid vastuolud projekti 
oma- ja/või kaasfinantseeringu järelevalve osas, esitas noorsoo-
töö- ja spordispetsialist Liisi Vesselov eelnõu, kus tuleb projekti fi-
nantseerimise osas lahti kirjutada taotletav summa, projekti üld-
maksumus oma- ja/või kaasfinantseeringu suurus, mis peab mää-
ruse järgi moodustama vähemalt 10% projekti üldmaksumusest. 
Määruse aruandevormi finantsosas on kulude tõendamisel viidud 
sisse muudatus, et kulusid tuleb tõendada projekti üldmaksumu-
se summa ulatuses.

Volikogus valitses üksmeel, et Jõelähtme valla 2018. aasta maa-
maksu määrad peaksid jääma 2017. aasta tasemele ja selline ot-
sus ka kinnitati.

Moodustati vallavolikogu alatise elanikkonnakaitse komisjon, 
esimees, aseesimees ja viieliikmeline töögrupp valitakse veebrua-
rikuu volikogus.

Elanikkonna kaitse on osa laiapõhjalisest riigikaitsest. Selle ees-
märk on tagada elanike kaitse mistahes kriisiolukorras. Väga olu-
line on inimesi teavitada, kuidas nad peavad erinevates kriisiolu-
kordades tegutsema ja et need tegevusjuhised ei tohiks ainult pa-
berile jääda.

Seoses uue üleriigilise omavalitsusüksuste liidu loomisega ja 
Eesti Maaomavalitsuste Liidu tegevuse lõppemisega otsustas Jõe-
lähtme vallavolikogu välja astuda Eesti Maaomavalitsuste Liidust 
ning tagasi kutsuda valla esindajad.

Toimus Jõelähtme valla 2018. aasta eelarve arutelu (esimene 
lugemine). Enne esimest lugemist laekunud parandusettepane-
kud puudutasid enamjaolt probleemseid külateid. Vallateede võrk 
on olnud aastaid sisuliselt samalaadne. Üksikud muutused toimu-
vad seoses mõnede uute teelõikude ehitamise või teede nimekir-
ja täiendamisega.

Revisjonikomisjoni esimees Arno Kannike esitas volikogule re-
visjonikomisjoni 2018. aasta I poolaasta tööplaani, mis ka kinni-
tati.

Üks huvitavam teema oli ja pikem arutelu tekkis Maardu lin-
na ja Jõelähtme valla vaheliste piiride muutmise päevakorrapunk-
ti juures. Selle küsimusega tehti algust juba 2014. a, kui Uusküla ja 
Ülgase külas asuvate aiandusühistute piirkonna elanikud tegid 
Jõelähtme vallavalitsusele pöördumise, milles soovisid Jõelähtme 
valla ja Maardu linna haldusterritooriumi piiride muutmist nii, et 
kõnealused piirkonnad liidetakse Maardu linna koosseisu.

Millise piirkonna võiksime vastu saada ?
Kindlasti peame vajalikuks võrdväärse mõjuga territooriumi 

osa Maardu linnalt Jõelähtme vallale üleandmiseks.
Vana-Narva mnt, Iru ja Narva tee piirkonna arvamine Jõeläht-

me valla territooriumi hulka oleks selleks sobiv nii asukoha, suu-
ruse kui ka sotsiaalmajandusliku mõju ning maakorralduslike as-
pektide poolest.

Volikogu on oma ettepaneku haldusterritoriaalsete piiride 
muutmiseks teinud, jääme ootama Maardu linna seisukohta.

Priit Põldma
abivallavanem

Harjumaal Tallinnaga piirne-
vaid valdasid nimetatakse tihti 
kuldse ringi valdadeks. Kuld-
seks ringiks peamiselt sellepä-
rast, et Tallinna lähiümbruse 
elanike arv on juba aastaid ol-
nud tõusutrendis, üha enam 
kolivad siia jõukamad elanikud 
ja seetõttu ka valdade tulud ela-
niku kohta on riigi keskmisest 
suuremad. Liiga kiire elanike 
kasv toob tihti kaasa probleeme 
omavalitsusele: lasteaia- ja koo-
likohtade puudus, joogivee 
puudus jne. Jõelähtme valla 
kasv on olnud tasakaalukas ja 
liialt suuri kohustusi ei ole vald 
seetõttu pidanud võtma.

Harjumaa elanike hulga 
kasv pole siiski ühtlaselt kasvav, 
mitme Harjumaa naaberoma-
valitsuse elanikkond hoopis ka-
haneb. Suurima elanike vähe-
nemisega 2017. aastal oli Loksa 
linn. Mäletatavasti andis valit-
sus Loksa linnale erandi ja lähi-
ajal valdade ühinemine teda ei 
puuduta. Vähenev elanikkond 
näitab väga selgelt, et iseseisva 
omavalitsusena ei saada seda-
võrd hakkama, et inimesed seal 
elada sooviksid. Jõelähtme naa-
bervaldades vähenes möödu-
nud aastal elanike arv veel Ani-
ja, Kuusalu ja Raasiku vallas. 
Suurimad tõusjad olid Rae ja 
Viimsi. Jõelähtme kasv 2017. 
aastal oli 1,3% ehk siis rahvasti-
ku arv kasvas 85 inimese võrra. 
Sellega oleme Harjumaa kesk-
miste hulgas.

Omavalitsused on elanike 
meelitamiseks välja mõelnud 
mitmesuguseid kampaaniaid, 
millest suurim on Tallinna lin-
na tasuta ühistranspordi juuru-
tamine linna elanikele. Samuti 
ületas massiivse kampaaniaga 
Raasiku vald mullu 5000 elani-
ku piiri ja tänu sellele sundliit-
mine tänavu teda ei ähvarda. 
Kuna eraisiku tulumaks moo-
dustab olulise osa omavalitsu-
se tulubaasist, siis kuludena on 
võimalik seda kasutada nii koo-
lide, lasteaedade kui teede tar-
beks. Keskmiselt laekub maksu-
dena ühe töötava elaniku koh-
ta ca 1350 eurot aastas. 

Tavapäraselt korraldas Jõe-
lähtme vald ka aastalõpukam-
paania ja loosis välja kaheksa 
500-eurost kinkekaarti: 4x500 
eurot 2017. aastal Jõelähtme 
valda registreerunud täisealiste 
elanike vahel, kes on seisuga 
1.01.2018 jätkuvalt valla regist-
ris ja 4x500 eurot kõigi täisealis-
te vallaelanike vahel, kelle re-

Toimetaja nurk
Signe Valdmann

Tere, hea lehelugeja! Hoiad käes 
Jõelähtme Vallalehte, mis on il-
munud juba 22 aastat. Erineva-
tel aegadel on lehetegemisel 
kaasa löönud palju erinevaid 
inimesi ja kunagi must-valgena 
ilmunud lehest on saanud vär-
viline. Muutused käivad eluga 
paratamatult kaasas ja nii on 
väike muutus toimunud ka sel-
les, käesoleva aasta esimeses le-
henumbris. Lehte lugedes võid 
märgata, et toimetaja taga sei-
sab nüüd minu, Signe Vald-
manni nimi. 

Olen olnud Jõelähtme Valla-
lehe lugeja juba pea seitse aas-
tat, sest täpselt nii kaua olen 
oma perega Jõelähtme vallas, 
Neeme külas elanud. Meie pe-
res kasvab kolm last, kellest 
kaks käivad Neeme koolis ja 
kõige pisem Neeme lasteaias. 
Hetkel täiendan oma haridust 
Tallinna Ülikooli magistriõp-
pes, kus õpin keeleteadust ja 
keeletoimetamist. Tegelen käsi-
tööga ja armastan sportimist, 
õnneks on meie koduvallas 
sportimiseks lausa ideaalsed 
tingimused! Mulle südamelä-
hedased teemad on tervislik 

eluviis, keskkonnasäästlikkus ja 
taaskasutus ning loomulikult 
kultuur, mis meid kõiki liidab ja 
silmaringi avardab. Olen alati 
hinnanud seda, et Jõelähtme 
vallas on nii palju võimalusi va-
ba aja veetmiseks, huvitegevu-
seks kui ka kultuuri nautimi-
seks. Nüüd, värskelt lehetoime-
taja ametis näen natuke ka sel-
le köögipoolt – milline tubli ja 
pühendunud meeskond toime-
tab iga päev selle nimel, et ko-
duvalla kultuurielu oleks mit-
mekesine ja valikuterohke. Kõi-
ge mugavamalt ja ülevaatliku-
malt saad end Jõelähtme valla 
kultuurisündmustega kursis 
hoida kodulehe kaudu http://
joelahtmekultuur.ee/sundmu-
sed.

Jõelähtme valla elanike 
arv seisuga 02.01.2018
 M N M+N
Jõelähtme vald 115 43 158
Aruaru küla 42 37 79
Haapse küla 38 23 61
Haljava küla 75 70 145
Ihasalu küla 46 32 78
Iruküla 180 181 361
Jõelähtme küla 55 51 106
Jõesuu küla 28 35 63
Jägala küla 63 49 112
Jägala-Joa küla 13 4 17
Kaberneeme küla 65 52 117
Kallavere küla 60 46 106
Koila küla 8 12 20
Koipsi küla 1 0 1
Koogi küla 77 60 137
Kostiranna küla 24 18 42
Kostivere alevik 342 377 719
Kullamäe küla 7 3 10
Liivamäe küla 164 159 323
Loo küla 20 15 35
Loo alevik 1017 1014 2031
Maardu küla 73 75 148
Manniva küla 51 49 100
Neeme küla 141 152 293
Nehatu küla 9 15 24
Parasmäe küla 36 26 62
Rebala küla 82 82 164
Ruu küla 55 42 97
Saha küla 78 66 144
Sambu küla 11 12 23
Saviranna küla 57 47 104
Uusküla 224 171 395
Vandjala küla 22 21 43
Võerdla küla 6 4 10
Ülgase küla 47 51 98
Kokku 3332 3094 6426

Oleg Mihhailov.Mart Reinla.

Margot Müllerson. Tatjana Elias.

Ene Veiper.

Alina Agaptševa.gistrijärgne elukoht seisuga 
1.01.2018 on Jõelähtme vald.

Kampaania võitjad 2018. 
aastal

Margot Müllerson
Mart Reinla
Ene Veiper
Alina Agaptševa
Taivo Teigar
Oleg Mihhailov
Margus Kerstna
Tatjana Elias

Kõik elukoha registreerijad 
said valida kahe kingituse va-

hel: kümne korra tasuta pääse 
Loo ujulasse või kaunis valla 
kruus. Jõelähtme valla elanikel 
on palju eeliseid: sotsiaal- ja 
lastetoetused, kodualuse maa-
maksu vabastus, eelisjärjekord 
lasteaedades ja koolides jne. 
Kuid eelkõige on tähtis toetada 
kodukanti, et meie lapsed saaks 
käia ajakohases kodulähedases 
lasteaias ja koolis ning me ise 
sõita-kõndida mööda korralik-
ke, remonditud ja valgustatud 
teid. 1. jaanuari 2018 seisuga 
elab Jõelähtme vallas 6426 ela-
nikku.

Harju elanikkonna kasv ja kahanemine protsentides.

J6 koolibuss Loo kooli ees. Foto Art Kuum
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Sihikindel tegutseja Rait Killandi 
 Mullu 30. detsembril 

tunnustati Rahvusooperis 
Estonia toimunud pidulikul 
aktusel Harju maakonna 
teenetemärgi kavalere. 
Signe Valdmann
Jõelähtme vallalehe toimetaja

Jõelähtme valla elanik, Pääste-
liidu nõukogu esimees ja vaba-
tahtlik päästja Rait Killandi oli 
üks neist tunnustatutest, kes 
pälvis Harju maakonna teene-
temärgi tunnustust vääriva pa-
nuse eest päästeala vabatahtlik-
ku tegevusse ja Eesti kodaniku-
ühiskonna edendamisse. 

Rahvatarkus ütleb, et kes 
palju teeb, see palju jõuab. Ka-
berneeme kandi mees Rait Kil-
landi on just niisugune – võiks 
arvata, et tema ööpäevas on 
tunde rohkem kui 24. Nelja lap-
se isa Rait Killandi asus värskelt 
ametisse Eesti Meedias teleka-
nalite juhina, lisaks on ta Pääs-
teliidu nõukogu esimees, MTÜ 
Kaberneeme Klubi juhatuse 
esimees ja kuulub ka MTÜ Põh-
ja-Harju Koostöökogu juhatus-
se. Tema südameasjaks on va-
batahtlik maa- ja merepääste 
ning lõpuks nägi ilmavalgust ka 
tema viies lapsuke – võib vist 
julgelt nii öelda küll – Kaber-
neeme vabatahtlik maa- ja me-
repääste depoohoone. 

Kaberneemes, täpsemalt 
Haapse külas, on Rait Killandi 
koos abikaasa Karmeli ja laste-
ga elanud juba 30 aastat. Meri 
on teda kütkestanud kogu elu 
ning kuna ta isa oli meremees 
ja ülejäänud suguvõsa tuletõr-
jujad, oli üsna loomulik, et te-
magi jääb truuks samale alale – 
meri, tuli ja pääste. 

Killandi meenutab, et tema 
esimene kokkupuude tuletõrje-
ga võis olla vanuses 5–6. Kuna 
isa kodukant oli Loksal ja seal 
toimusid igal aastal tuletõrjeva-
litsuse noortelaagrid, võeti tih-
ti ka teda ja venda sinna kaasa. 
Nii see huvi pääste vastu algu-
se saigi. 

„Kolm maava-
nemat ja siis üks 
Killandi! No oli ikka 
äge küll! Ma olen 
päriselt õnnelik!”

Selle pisiku on ta edasi pä-
randanud omakorda oma las-
tele: 14a Karolina Josefine, 18a 
Karl Elmar, 22a Helen ja 26a 
Henry. Kolmel vanimal lapsel 
on olemas väikelaevajuhi load 
ning vajadusel saavad nad ka 
merepäästega hakkama. Vanim 
poeg on juba läbinud ka nii 
maa- kui merepääste koolituse 
ning värskelt täisealiseks saa-
nud Karl Elmar plaanib seda sa-
muti.

Mure kodukandi pärast
1999. aastal algatas Rait Kil-

landi koos veel ühe Jõelähtme 
valla elaniku Alari Kasemaaga 
aktsiooni „Mets puhtaks”. Tollal 
oli see täiesti uudne ettevõtmi-
ne – kamp inimesi sai kokku, 
sõitsid bussiga talgupaika ja ko-
ristasid üheskoos metsa alt prü-
gi. Esimesena tehti puhtaks ko-
dune Kaberneeme mets, hiljem 
jõuti veel Porkuni ja Paldiski 
metsaalustesse. 

Selle nime alla toimis see et-
tevõtmine kolm aastat, hiljem 

kasvas sellest välja praegu pea 
ülemaailmselt tuntud puhas-
tusaktsioon „Teeme ära”. Killan-
di meenutab: „Alguses vaadati 
meid nagu lollakaid, kui met-
saaluseid koristasime. Tollal 
suutsime kaasata ehk 50–100 
inimest, müts maha nende 
eest, kes täna seda nii suurelt 
teevad!”

Päästeteemadega hakkas 
Killandi aktiivsemalt tegelema 
2001. aastal: „Tekkis mure oma 
kodukandi turvalisuse pärast, 
lähim kutseline päästeko-
mando asus Kaberneemest lii-
ga kaugel ja ohu korral oleks 
reageerimisaeg liiga pikaks jää-
nud”. 

Kohaliku aktiivgrupiga loo-
dud Kaberneeme Klubi MTÜ 
asus tööle ülla eesmärgiga: tõs-
ta kogukonna turvalisust. Täna-
seks on Kaberneeme vabataht-
lik maa- ja merepääste jõudnud 
nii kaugele, et valminud on de-
poohoone esimene etapp. See 
tähendab seda, et päästeautod 
saavad seista 24 h soojas ruu-
mis, ning kui varasemalt saadi 

väljakutsetele reageerida vaid 
soojal ajal, siis nüüd saab seda 
teha aasta ringi. 

Suvisel ajal on väljakutseid 
omajagu, keskmiselt 20, aga 
hullemal ajal ka 40. Vajadusel 
on Killandi ka ise valves. Ta 
nendib, et iseenda tööandjana 
sai oma graafikut paremini sät-
tida, aga kiidab väga ka oma 
praegust tööandjat: „Meil on 
kokkulepe, et kui on ikka väga 
suur jama lahti, siis võin ära 
tormata ükskõik kui tähtsalt 
koosolekult”. 

Võlud ja valud
Killandi meenutab Kuusalu 

pastoraadi põlengut, see oli ko-
gu meeskonnale emotsionaal-
selt väga raske, samas oli sü-
dantsoojendav näha, kuidas 
külainimesed mobiliseerusid 
hetkega ning olid päästjatele 
abiks asjade majast välja kand-
misel.

Puu otsast kasse päästma 
pole nad veel pidanud, ent laia 
naeratuse saatel räägib Killan-
di loo lennuvõimetust kaja-

komando kui päästeliit oma 
arengus jõudnud sellisesse 
staadiumisse, et ei nõua enam 
kogu aeg kõrval istumist ega 
igapäevast tegelemist, välja on 
kujunenud väga tugev ja toimiv 
meeskond. Killandi on oma 
meeskonna üle uhke: „Ko-
mando töötab teatud rutiini 
järgi, koolitused on läbitud ja 
meeskonnavanemad teavad 
täpselt, mida tegema peavad. 
Päästeliidu tegevjuhid ning ju-
hatuse liikmed saavad samuti 
väga hästi hakkama.” 

Ohtralt tänu ja kiidusõnu ja-
gub tal ka Jõelähtme vallale, 
sest Kaberneeme vabatahtlike 
maa- ja merepääste depoohoo-
ne rajamisel oli koostöö vallaga 
väga tihe – alates sobiva maatü-
ki leidmisest kuni planeeringu-
te ja kooskõlastamisteni välja. 
„Vald pole kordagi jalga ette lü-
kanud ega takistusi teinud, nii 
vallajuhid kui arhitektid andsid 
endast maksimumi. Mulle 
meeldib, et meie vald on inime-
sekeskne, mitte poliitikukesk-
ne,” räägib Killandi.

Selge on see, et asjad ei su-
ju alati plaanipäraselt ning 
peab olema valmis tegelema 
üsnagi ootamatute probleemi-
dega, nii venis näiteks depoo-
hoone ehituse kooskõlastami-
ne ja detailplaneeringu kinnita-
mine aastatepikkuseks, ent Kil-
landi end sellest heidutada ei 
lasknud. Tänaseks on isegi kõi-
ge suuremad skeptikud pida-
nud tunnistama, et valminud 
hoone näeb tõesti ilus välja!

Vald on võimaluste piires 
püüdnud ka depoohoone ehi-
tust toetada, tänu sellele abile 
on saanud kaetud erinevate 
projektide omaosalused. Põhi-
osa maksumusest on aga saa-
dud toetusena PRIA Leader 
meetmest MTÜ Põhja-Harju 
Koostöökogu toetusvoorust. 
Kuna ehitus läks algselt pla-
neeritust oluliselt kallimaks, siis 
lisaks kohustuslikule omaosa-
lusele 10 000 eurot tuli lisaks 
leida veel mitmeid kümneid tu-
handeid, aga ka nende summa-
dega on tänu toetajatele ja 
koostööpartneritele suures 
osas hakkama saadud.

Tunnustus annab jõudu 
Killandi tunnistas, et Harju 

maakonna teenetemärgi saa-
mine tuli talle suure üllatusena: 
„Vabatahtliku motivaator, mis 
teda käima tõmbab, ei ole mit-
te raha, vaid see, et saad mida-
gi head ära teha. Ja selleks on 
vaja vahetevahel veenduda läbi 
selle, et keegi seda tõesti mär-
kab. Märkab ja ka tunnustab 
avalikult. Seista Estonia suurel 
laval koos teiste aumärgi saaja-
tega... kolm maavanemat ja siis 
üks Killandi! No oli ikka äge 
küll! Ma olen päriselt õnnelik!”

Värskelt uues ametis Eesti 
Meedias, kus tema käe all on 
juhtida nelja telekanali töö, on 
tal kibekiired ajad. „Olen oma 
elus üksikuid kanaleid juhti-
nud, kolm erinevat telekanalit 
ühel või teisel moel käima pan-
nud, aga veel kunagi pole ma 
nelja kanalit korraga juhtinud. 
Eraettevõttega tegeldes jäi 
energiat üle, rakendasin selle 
päästesse ja päästeliidu käima 
tõmbamisse, ja kui tundsin, et 
ka nende kõrvalt hakkab ener-
giat üle jääma, tuli see väljakut-
se, täpselt õigel ajal!” ütleb Kil-
landi. 

Soovime Rait Killandile pal-
ju edu ja kordaminekuid kõigis 
tema ettevõtmistes! 

kapojast: „Tuleb kõne Ihasalust, 
haruldane kotkapoeg kükitab 
puu otsas, on hädas ja vajab ko-
he abi. Sõitsime suure autoga 
kohale, neli meest, kiivrid peas, 
roobad seljas. Selgus, et tege-
mist oli tavalise kajakapojaga, 
kes veel lennata ei osanud. Võt-
sime ta siis sülle ja viisime oma-
sesse keskkonda”.

Kuna Kaberneemes on ka 
tasemel merepääste valmidus, 

siis on igal suvel nii 5–6 mere-
päästeaktsiooni kindlasti. Küll 
on kütus otsas või orientiirid 
kadunud, ent appi on tõtatud 
ka hätta sattunud surfarile, kes 
tormiga merele adrenaliini ot-
sima läinud. Ette on tulnud ka 
merereostuse likvideerimist.

Tõhus koostöö 
Aastatepikkuse töö ja vaeva 

tulemusena on nii Kaberneeme 

Rait Killandi oli üks neist tunnustatutest, kes pälvis Harju maakonna teenetemärgi tunnustust vääriva panuse eest päästeala vabatahtlikku 
tegevusse ja Eesti kodanikuühiskonna edendamisse. Foto erakogu

Rait Killandi koos abikaasa Karmeliga Harjumaa Ballil 2017.
 Foto Priit Põldma

Kaberneeme vabatahtlike maa- ja merepääste depoohoone.
 Foto Signe Valdmann
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Hoidu tule-
õnnetustest
Marko Rüü
Põhja päästekeskuse juht

Aasta oma rõõmude ja murede-
ga on alanud, kogemused näi-
tavad, et päästeameti jaoks on 
talvekuud siiski pigem mure-
koht. Näiteks üle-eelmisel aas-
tal hukkus Eestis jaanuarikuu 
jooksul tules koguni 11 inimest, 
eelmise aasta detsembris 9. Üle 
vabariigi hukkus eelmisel aas-
tal tules 39 inimest, nendest 11 
Tallinnas ja mujal Harjumaal. 
Numbrid, mille vähendamine 
peab olema meie kõigi ühine 
tahe. 

Siinkohal jagan mõningaid 
lihtsaid nippe, et traagiline tu-
leõnnetus jääks tulemata.

• Kindlasti on sul kodus 
nõuetekohaselt paigaldatud 
ning töökorras suitsuandur, 
veendu, et selline on ka kõikidel 
sinu naabritel ning eakatel su-
gulastel.

• Väldi ahju üle kütmist, kül-
made ilmadega küta ahju mitu 
korda päevas ja üks ahjutäis 
korraga.

• Kui tunned, et sinu kodus 
pole elektrijuhtmete, küttesüs-
teemi või korstnaga kõik korras, 
pöördu oma ala asjatundja 
poole.

• Kodus peaks olema nii tu-
lekustuti kui tuletekk. 

• Siseruumides ära suitseta, 
kõige turvalisem on suitsetada 
õues ning torgata sigaretikoni 
näiteks veega täidetud purki. 
Möödunud aastal hukkus tule-
kahjudes, mis said alguse loha-
kast siseruumides suitsetami-
sest, 20 inimest!

• Toidu pliidil või ahjus val-
mimise ajal tuleb väärt einel ka 
silm peal hoida, siis ei minda 
kodust ära ega teise tuppa ma-
gama.

• Põlev küünal külmal talve-
õhtul on ilus, kuid veendu, et 
läheduses ei ole asju, mis või-
vad süttida. 

• Kodust lahkudes või ma-
gama minnes ei ole turvaline 
tööle jätta vooluvõrku ühenda-
tud elektriseadmeid (pesuma-
sin, nõudepesumasin).

• Mõistlik on asjadest puh-
tad hoida nii kodumaja korido-
rid kui rõdud – nii pole tulekah-
ju korral ka millelgi põleda. 

• Hästi nähtav majanumber 
hõlbustab appi rutanud opera-
tiivtöötajate tööd. Samuti peab 
autot parkides veenduma, et lä-
bi mahub ka gabariitidelt suur 
päästemasin.

• Loomulikult töötab ka sel 
aastal täiel võimsusel kodu-
nõustamiste projekt ning helis-
tades päästeala infotelefonil 
1524, on võimalik enda jaoks 
sobivaks ajaks leppida kokku 
päästeametniku kodunõusta-
mine.

Ohutut aastat!

 30. detsembril 2017 toimunud Harjumaa Ballil pälvisid 
tunnustuse mitu Jõelähtme vallas silma paistnud inimest.
Priit Põldma
abivallavanem

Rait Killandi – Harjumaa teenetemärk tunnustust vääriva panuse 
eest päästeala vabatahtlikku tegevusse ja Eesti kodanikuühiskon-
na edendamisse. Päästeliidu nõukogu esimees, MTÜ Kabernee-
me Klubi juhatuse esimees, vabatahtlik merepäästja. 

Harju maakonna teenetemärgiga on autasustatud Harju maa-
konnale osutatud teenete eest tunnustatud silmapaistvamaid isi-
kuid alates 1996. aastast.

Erika Põlendik – Harjumaa Kultuuripärl 2017. Jõelähtme valla 
kauaaegne rahvatantsujuht.

Preemiaga tunnustatakse kunsti ja rahvakultuurivaldkonna 
inimeste tööd ja innustatakse erialast pühendumist. Kultuuripär-
li kandidaadiks võib esitada Harjumaal tegutsevaid füüsilisi isi-
kuid, kes on 2017. aastal maakonna kultuurielu edendamisel sil-
ma paistnud.

Arno Kannike – Väikese Holmeri üks nominent.
Väikest Holmerit antakse välja omavalitsuse volikogu liikme-

le, linnavalitsuse/vallavalitsuse (ametiasutusena) ja HOL büroo 
teenistujale/töötajale teenete eest konkreetse valla/linna või oma-
valitsuste koostöö arendamisel.

Maire Kivistu
vallasekretäri abi

21.02.2017 allkirjastas Jõeläht-
me vallavalitsus lepingu Spin 
Tek ASiga, mille kohaselt on 
Jõelähtme vallal õigus sisestada 
Jõelähtme ja Saha kalmistule 
maetute andmeid kalmisture-
gistrisse Haudi (www.kalmis-
tud.ee/kalmistute-koduleht).

Haudi on üle-eestiline vee-
bipõhine kalmistute infosüs-
teem, mille kaudu on igalt kal-
mistult võimalik otsida infor-
matsiooni teid huvitava kalmu-
lise kohta. 

11.01.2018 avati avalikkuse-
le Jõelähtme kalmistu Haudi 
andmed. Seisuga 15.01.2018 oli 
andmebaasi kantud andmed 
(ees- ja perekonnanimi, sünni- 
ja surmaaeg, surma tõendava 
dokumendi andmed, hauaplat-
si number, andmed matja koh-
ta) 2139 isiku kohta. Hauaplat-
sid on seotud kalmistukaardi-

ga. Andmed on kalmisturegist-
risse kantud matmiste regist-
reerimise raamatute (alates 
25.05.1951), rahvastikuregistri 
ning kalmistuvahilt saadud 
andmete alusel. Kahjuks peab 
tõdema, et kunagised kalmistu-
vahid on matmisraamatuid 
täitnud puudulikult (palju vigu 
ja osa kandeid puudub üldse) 
ning seetõttu ei ole olnud või-
malik ka kõiki maetuid konk-
reetse hauaplatsiga siduda. Re-
gistriandmete parandamiseks 
(hetkel Jõelähtme kalmistu 
osas) ootab vallavalitsus abi 
kõigilt neilt, kelle lähedased on 
Jõelähtme kalmistule maetud.

Tööd Jõelähtme kalmistu ja 
Saha kalmistu osas aga jätku-
vad. Andmeid täiendatakse iga 
päev. 

Vastavalt Jõelähtme kalmis-
tu, Saha kalmistu ja Rammu 
kalmistu kasutamise eeskirjale 
( Jõelähtme vallavolikogu 

30.05.2012 määrus nr 93) tuleks 
hauaplatside kasutajatel sõlmi-
da vallaga hauaplatsi kasutami-
se leping.

Lepingus fikseeritakse 
hauaplatsi kasutaja ja hauaplat-
si andmed. Ülevaade hauaplat-
si kasutajatest annab vallale 
võimaluse vajadusel (näiteks 

tormist või vandalismist tingi-
tud kahjustused platsil) kasuta-
jatega operatiivselt ühendust 
võtta ning ka välja selgitada ka-
sutajata ning hooldamata 
hauaplatsid.

Lepingu sõlmimise eest ta-
su ei võeta. 

Kasutusleping sõlmitakse 

tähtajaga kuni 15 aastat. Lepin-
gu sõlmimise õigus on 
hauaplatsile maetu(te) pere-
konnaliikmel, pärijal või nende 
puudumisel matjal, kasutusle-
pingu lõppemisel senisel 
hauaplatsi kasutajal või eelne-
valt loetletud isikutel.

Hauaplatsi kasutaja võib 
kasutuslepingu üle anda kol-
mandale isikule kalmistu hal-
daja (vallavalitsuse) nõusole-
kul. Lepingu üleandmine vor-
mistatakse kirjalikult.

Hauaplatsi kasutamise le-
pingu sõlmimiseks tuleb ühen-
dust võtta kalmistuvahiga (Jõe-
lähtme kalmistu – Jaak Saarma, 
tel 502 1042, Saha kalmistu – 
Jaanus Hiis, tel 513 2368). 

Andmebaasis olevate and-
mete parandamiseks tuleb võt-
ta ühendust vallasekretäri abi 
Maire Kivistuga (tel 605 4884 
või e-post maire.kivistu@
joelahtme.ee).

Kalmistute infosüsteem Haudi toimib nüüdsest ka Jõelähtme vallas

Harjumaa Ballil jagati tunnustusi

Harjumaa silmapaistvate isikute autasustamine Harjumaa Ballil. Foto Peeter Hütt

Arno Kannike. Erika Põlendik. Rait Killandi.  Fotod Priit Põldma

Näitleja Tõnu Kark pälvis PÖFFi elutööauhinna
Eesti üks tuntumaid näitlejaid 
Tõnu Kark, kes elab Jõelähtme 
vallas Ihasalu poolsaarel, pälvis 
möödunud aasta lõpus PÖFFi 
elutööauhinna. 

Kokku on Kark mänginud 
rohkem kui 60 filmis. Romanti-
line seikleja Toomas Nipernaa-
di, „Ideaalmaastiku” kolhoosi-
esimees Harald Tuvike, „Nukit-
samehe” metsakoll Mõhk, 
„Metskannikeste” julgeoleku-
töötaja Rein, „Arabella, mere-

röövli tütre” Meremõrtsukas, 
„Keskea rõõmude” elu pere-
mees Tõnu Loorits, „Tallinn pi-
meduses” gangster Koni või 
„Detsembrikuumuse” kindral 
Ernst Põdder on vaid väike osa 
Tõnu Kargu mahukast rollide 
galeriist. 

4. detsembril 2017 oma 70. 
sünnipäeva tähistanud Kark sai 
elutööauhinna kätte enne And-
res Puustusmaa uue tragiko-
möödia „Rohelised kassid” esi-

linastust, mis leidis aset 20. no-
vembril 2017 kinos Kosmos Pi-
medate Ööde filmifestivalil. 
Kark mängib selles vana pätti 
Markust, kes on suure osa oma 
elust istunud vanglas ja vabas-
tatakse nüüd koos oma sõbra 
Eduardiga. Kumbki peab koha-
nema uue ajaga ja leidma oma 
koha ühiskonnas.

Kargi partneriks on Vene 
tuntumaid filminäitlejaid Ser-
gei Makovetski. Kaader fi lmist „Rohelised kassid”.
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 Kostivere Kultuurimõis 
lausa kihab elust! Kui seal 
just parasjagu mõnda üri-
tust ei toimu, siis on seal 
kindlasti käimas mõni tore 
ring või ühistegevus. Koon-
dab ju kultuurimõis enda al-
la nii laulu, tantsu, teatri 
kui ka käsitöö huvitegevu-
sed ja seda nii lastele, noor-
tele kui ka täiskasvanutele. 
Signe Valdmann
Jõelähtme vallalehe toimetaja

Oluline on seegi, et kõik need 
huvitegevuse ringid on osaleja-
tele tasuta. Kultuurimõisa kul-
tuurijuht Irina Pärila sõnul on 
tähtis, et rahvakultuur, mis ku-
jundab inimeses suuremat 
eestlust, oleks võimalusel tasu-
ta ja kõigile kättesaadav.

Uurisin, milliseid tasuta hu-
vitegevuse võimalusi Kostivere 
Kultuurimõis lastele ja noorte-
le pakub ja käisin ühte tantsut-
renni ka ise piilumas ning tant-
suõpetajaga vestlemas.

Kõige staažikam ring on 
ilmselt Kostivere Laste Teater, 
mis on toimetanud algusest 
peale Jõelähtme valla keskraa-
matukogu juhi Kersti Laanejõe 
käe all ja tähistab sel aastal ju-
ba 25 sünnipäeva! Kel huvi ku-
jundamise ja dekoreerimiste 
vastu, saab oma osavust proo-
vile panna noorte dekoraatori-
te ringis, mida juhendab kul-
tuurimõisa perenaine Kersti 
Vaht. Nende noorte käe all val-
mivad pilkupüüdvad ruumiku-
jundused, kaunistused ja deko-

ratsioonid. Kes on Kostivere 
Kultuurimõisas käinud, on se-
da kindlasti märganud. 

Lauluhuvilistel lastel on või-
malus käia laste ja noorte lau-
luringis, mida juhendab Kosti-
vere kooli huvijuht Ranele 
Raudsoo. Ühiselt käiakse esine-
mas nii kultuurimõisa kui ka 
valla üritustel. Neljapäeviti teeb 
mõisas tantsuproove Jõelähtme 
noorte segarühm, juhendajaks 
pealinna neiu Miina Karafin. 
Juba käivad rühmal ettevalmis-
tused 2019. a üldtantsupeoks ja 
tantsijad annavad teada, et veel 
on huvilistel võimalik nende 
rühmaga liituda!

2017. a kevadel alustas kul-
tuurimõisas tegevust Kostivere 
laste tantsutrupp, mida juhen-
dab Kostivere neiu KarolinKää-
rik. Ajasin Karoliniga ka mõne 
sõna juttu, tundsin huvi, kuidas 
ta tantsuõpetajaks sattus ning 
mida nad trennis teevad. 

Räägi palun endast 
ja sellest, kuidas Sa 
üldse kultuurimõisa 
tantsuõpetajaks sattusid?

Olen 18-aastane, elan Kos-
tiveres ja õpin Kuusalu kesk-
kooli 12. klassis. Lisaks käin 
Eesti Tantsuagentuuris õppi-
mas tantsijakoolitusel, mis kes-
tab kolm aastat. Õpin seal bal-
letti, tänavatantsu, kaasaegset 
jazzi, näitlejameisterlikkust 
ning lisaks pakub kursus ka 
mitmekülgset põhja, mis igal 
tantsijal peaks olema. See on 
tegelikult nagu eelkursus üli-
koolile. 

Praegu ma veel päris täpselt 
ei tea, mida edasi õppima min-
na, aga ilmselt ikka mingile loo-

mingulisele alale. Tahaksin tu-
levikus kindlasti täiendada en-
nast tantsumaastikul nii Eestis 
kui ka välismaal ning õppida 
erinevaid lavakunste. Mõned 
aastad õppisin ka Jõelähtme 
muusika- ja kunstikoolis kitar-
ri erialal, näitlesin näitetrupis, 
kuid tee on mind alati tantsu 
juurde tagasi toonud. Liikumi-
ne inspireerib mind ning tants 
ja naeratavad lapsed teevad sü-
dame soojaks.

Juhendajaks sattusin läbi 
toreda juhuse, 2017. aasta algu-
ses, kui Lool tehti ettevalmistu-
si Eesti Vabariigi kontserdiks, 
pakuti mulle, et kas ma ei ta-
haks selle kontserdi jaoks tant-
sukava kokku panna. Muidugi 
olin nõus! Kuna enne kontserti 
toimusid lastega tihedalt tren-
nid, siis peale kontserti tulid va-
nemad juba ise küsima, et kas 
ma ehk sooviksin jätkata tren-
nide andmisega. Koostöös kul-
tuurimõisaga see võimalus ava-
neski.

Kes Sinu trennides käivad 
ja mida te seal õpite?

Lapsed on peamiselt vanu-
ses 10–13 aastat. Alguses käis 
ikka poisse ka, kuid tundub, et 
sellises vanuses on poistel suu-
rem huvi tänavatantsu vastu. 
Minu tantsuõpetuse juurde 
kuulub aga kindlasti ka ballett 
– see annab tantsijale õige ke-
hahoiaku ning annab ka vajali-
kud tehnilised oskused mitme-
külgse tantsija koolitamiseks. 
Praegu on lapsi trennis kirjas 
umbes 20. Alustame treenin-
guid alati kerge soojendusega 
ning teeme iga kord ka üldfüü-
silist trenni, nt erinevate li-

hasgruppide harjutusi, lisaks 
harjutame tantsijameisterlik-
kust. Meil on erinevad stiilid: 
broadway, show-tants, kaas-
aegne jazz ning ka ballett. Las-
te lemmikuks on saanud imp-
rovisatsioon, see seisneb selles, 
et panen muusika mängima ja 
igaüks võib end tühjaks tantsi-
da just nii, nagu ta seda soovib. 
Esimestel trennikuudel tekitas 
see neis kohmetust ja pidin 
neid korralikultjulgustama. 
Praegu seda muret enam pole, 
iga laps tõeliselt naudib liiku-
mist.

Kas vahel tuleb ette 
ka keerulisi olukordi, 
kuidas Sa end vajadusel 
kehtestad? 

Alguses ehk oli natuke ras-
kem, neil on ju metsikult ener-
giat ja emotsioone mida jagada, 
aga selgitasin neile ilusti ära, et 
see trenn on vajalik ainult neile 
endile. Kui soovid end tantsija-
na arendada, siis tuled trenni ja 
teed koostööd, oluline on aus-
tus iseenda ja teiste vastu. Lap-
sed on nii toredad, tulevad ja 
kallistavad ning aeg-ajalt tee-
vad tillukesi üllatusi, ma tõeli-
selt naudin meie ühiseid tren-
ne.

Lõpetan just Karoliniga 
vestlemise, kui esimesed tüdru-
kud trenni saabuvad, üksteist 
mõistetakse sõnadetagi – väike 
neiu astub saali ja ütleb: „Jaa, 
tean-tean, mul on teksad jalas”, 
teised sahmivad juukseid patsi 
panna ning kougivad kotipõh-
jast susse välja. Jälgin trenni na-
tuke aega kõrvalt ja näen tõesti 
mõnusat sidet, ühist energiat ja 
säravaid silmi.

Huvitegevuste rohke 
Kostivere Kultuurimõis

Noorte dekoraatorite ringis meisterdatud kaunistus.
 Foto Signe Valdmann

Kostivere laste tantsutrupp koos juhendaja Karolin Käärikuga. Foto Karolin Käärik
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Minu esimene lause: 
„Unahni ütle Senni kula 
nui”

Behri mõisast kolisime ees-
ti soost mõisniku Nikolai Rube-
ni Sausti mõisa,tollal veel üsna 
metsasesse paika, kuhu sõites 
võisid jääda teeröövlite kätte.
Papa kaubeldi järjekordsesse 
kupjaametisse. Õige pea kaup-
les ta ennast mõisa metsnikuks 
ja pere sai Matsi rehielamus 
toa. Kõrvaltoas elas ebasõbrali-
ku olekuga politseiametnik. Mi-
na teda ei mäleta. Olin siis vaid 
kaheaastane. Ju ma teda mingil 
viisil tüütasin. Õel on siiani 
meeles minu esimene lause, kui 
läksin nutuse näoga vanemate-
le kaebama: „Unahni ütle Sen-
ni kula nui” – urjadnik ütles, [et] 
Senni [on] kuradinui. Nende 
sõnadega tervitas mind Liise 
Balti jaamas, kus käisime sugu-
laste ja tuttavatega teda pärast 
paarkümmend aastat lahusole-
mist vastu võtmas. „Unahni üt-
le Senni kula nui” sõnadega ter-
vitas mind ka täditütar Marta 
Rootsist kodumaale käima tul-
les. See tegi neile nalja veel va-
nast peast. Eks selles oli ka uh-
kust, et nii väike kui olin, oskab 
enda eest seista ja kui vaja olu-
korrast teistele teatada.Siis juba 
15-aastasele Liisele olin noorest 
peast tüütus, ta pidi mind igal 
õhtul magama panema. Otti ta-
lu perepoeg Jaan oli lõhnava si-
relipõõsa taga juba ootamas, 
minul silmad ikka veel lahti. 
Nüüd on kunagi metsaga ümb-
ritsetud Matsi talu Kiili asundu-
se majade vahel, Tallinna poolt 
tulles paremat kätt näha üsna 
pea pärast Oti bussipeatust. Kui 
Liise kodumaal käis, kohtus ta 
paljude noorpõlvetuttavatega, 
Jaaniga mitte. Jaan Roosaar on 
ammu surnud. Jaanist sai minu 
ristipoja naise õe äi. Nii väike 
see maailm on. Jaani pojapoeg 
Jan sai tuntuks Entel-Tenteli 
lauljana.

1915. aasta jüripäeval oli Pa-
pa otsaga juba Loo mõisa töö-
dejuhataja.Loo elust tean sa-
muti Liise juttude järgi. Kolisi-
me, varandus meile mõisast jä-
rele saadetud kahel kahehobu-
sevankril. Liise oli jätkuvalt mi-
nu järelevalvaja.Lool elamisel 
jäi minu näpp kapiukse vahele 
ja on sest ajast kõver.Liise pidas 
ennast süüdlaseks. Hiljem sai ta 
ka endale kõvera näpu, kui see 
jäi kartulikastide vahele. Kui 
olin juba suurem, näitas ta oma 
näppu ja ütles, et see oli Juma-
la karistus. Näpujutu lõpetami-
seks: kui ma oma näpu iseära-
susi demonstreerisin, pani ris-
tipoeg oma parema käelaba 
lauale, ka tema väike näpp ei 
läinud sirgeks. Geenidega pol-

nud sellel mingit pistmist,Ju-
mala karistusega samuti.

Järgmise aasta jüripäeval 
kõik kordus. Olin siis juba kol-
mene, kui pere võttis seekord 
ette veidi lühema teekonna 
Loolt Saha mõisa. Sealt ka esi-
mesed oma mälestused. Tean, 
et mõisaümbrus oli tsaari sõja-
väge täis, ühe ohvitseri naine 
majutas meie suurde tuppa. 
Mäletan selgesti, et nad hüüd-
sid „tarelku”, kui kostitasid 
meid sõjaväetoiduga. Mäletan 
ka Kutti, kui see hakkas õe juu-
res käima. August Lätti ja Liise 
abiellusid 1918. aastal, olin siis 
juba viiene. Kutt oli paljaks ae-
tud peaga tsaariarmee ohvitser, 
oli kuulsa Ottomar Maddisoni-
ga majutatud Maardu mõisa. 
Maddison juhatas lähikonna-
kindlustuste rajamist.

Saha asunduses elas meie 
pere pika moonamaja ühes 
suures toas. Vastas elas tall-
meister Allender Leenaga – neil 
oli samuti üks tuba. Leena oli 
õlletegija,talle viidi ka kanu rap-
pida. Oli veel tallmeister Mäe-
ots Elli, Leeni ja Aleksiga. Leeni 
läks Pärleste Mardile mehele, 
Aleks abiellus samuti.Saha 
mõis kuulus Maardu mõisa al-
la. Mõisa peahoone oli 1905. 
aastal maha põletatud. Alates 
1914. aastast rentis mõisa maid 
Villiam Salzberg,kes oli Papa ot-
sene tööandja.

Taavet Paasi tütred.
III osa, Ksenia Paasi lugu

 Jõelähtme Vallaleht tut-
vustas sõjapagulase „Alice 
Lätti lugu” septembris 2010 
ja taluperenaise, kolhoosni-
ku ja kolhoosnikust Kallave-
re küla kultuuriedendaja 
„Alma Veski lugu” juulis 
2016. „Ksenia Paasi looga” 
jõudis lõpule Paaside sugu-
võsa projekt – Eesti Waba-
riik 100.

Jõelähtme kihelkonna Nehatu 
valla Kallavere külla sündis 
1933. aastal poisslaps Rein Ves-
ki, kes võttis sel sajandil endale 
omamoodi ülesande, avaldada 
Eesti Vabariigi 100. aastapäe-
vaks triloogia „Taavet Paasi tüt-
red” mõisa kupja/töödejuhata-
ja tütardest, kellest vanim, 
Alice, sündis täpselt 1900 ja 
noorim, Ksenia, suri 2007. aas-
tal – ajavahemik tsaariajast va-
badussõja kaudu iseseisvusele, 
edasi üle okupatsiooni ja teise 
maailmasõja vabariiki tagasi.

Jõelähtme Vallaleht tutvus-
tas sõjapagulase „Alice Lätti lu-
gu” septembris 2010 ja talupe-
renaise, kolhoosniku ja kol-
hoosnikust Kallavere küla kul-
tuuriedendaja „Alma Veski lu-
gu” juulis 2016. „Ksenia Paasi 
looga” jõudis lõpule Paaside su-

guvõsa projekt – Eesti Wabariik 
100. 

Veski loodab, et ehk innus-
tab ta eeskuju järgima.Ta soovi-
tabki neile, kel on mingigi side 
eelnevate põlvedega või kes ot-
sivad oma juuri, lapata oma va-
nu perekonnaalbumeid, säili-
nud kirju ja dokumente, mis 
heidavad valgust eelmiste põlv-
kondade elule ja talletada see 
järeltulevatele põlvedele. Nii 
saab luua tee ladvatipust juur-
te poole, mis on laiemalt vaa-
delduna eesti rahva mälu ja ku-
junemise lugu.

Nii saab luua tee 
ladvatipust juurte 
poole, mis on laie-
malt vaadelduna 
eesti rahva mälu ja 
kujunemise lugu.

Raamatu kaanel õdede pil-
di all on Tallinnas Pikal tänaval 
15. sajandil rajatud ja 19. sajan-
dil ümber ehitatud hoonerühm 
Kolm Õde. Ksenia on postkaar-
di vasaku maja kõrvale kirjuta-
nud: „Ja see va Senni”, mõeldes 
sünnilt viimaseks olemist ja 
Piiblis kirjutatut: „Ja viimane 
saab esimeseks!” Keskmise ma-
ja katusele kirjutas ta õe Alma 

ja parempoolsele Alice nime. 
Ksenia mõtles Jeesuse mõistu-
juttu viimastest, kes saavad esi-
mesteks ja esimestest, kes jää-
vad viimasteks. Ja ka seda, et 
kui oled jäänud viimaseks, võid 
uuesti saada esimeseks Jumala 
silmis. Olla kutsutud, ei tähen-
da, et oled Jumala poolt valitud. 

Ksenia Paas.

Ksenia otsis elu lõpuni oma 
kohta maailmas, õppis Maardu 
mõisahoones töötanud 6-klas-
silises koolis, valmistas Tallin-
nas ennast ülikooli minekuks 
ette, läks hoopiski näitlemist 
õppima ja kui venelased tulid, 
läks õppima meditsiiniõe ame-
tit, mis toitis teda pensionile 
minekuni. Ta elu oli seotud Sa-
ha küla Raja taluga, mis kuulus 
vabadussõjas ohvitserina või-
delnud ja haavata saanud õe-
mehele August Lättile, kuid mi-
da Ksenia vanemad pidasid. 

Varases nooruses oli ta isa 
usuraamatuid uurinud, huvi 
teoloogia vastu viis ta Usuasja-
de Instituudi nelja-aastastele 
loengutele, kus ta vaimustus 
Uku Masingu loengutest ja Ju-
mal ilmutas talle. Noorest peast 
kartis ta aegade lõppu, vane-
mana seda oodates, lootes oma 
lähedaste ja õe juures Rio de Ja-
neiros elamise ajal tutvunud 
ning muhamedi usku läinud 
lätlannast sõbrannaga kokku 
saada. Vaimuliku kirjanduse 
uurimine andis talle vastuseid 
inimese hauatagusest elust, 
kuid tekitas ka küsimusi. 

Raamatus on 203 fotot või 
dokumenti, üks kolmandik raa-
matust, ajast mil ta veel nõuko-
gude ajal elas oma sõjapagula-
sest õe Alice'i ja ta tütre Rita 
Andreoni peres Rio de Janeiros, 
on värvitrükis.

Esikaanel on kunstnik Avo 
Keerendi 1969. aastal kujundatud 
õnnitluskaart Tallinnas Pikal 
tänaval paikneva hoonerühmaga 
Kolm Õde, mille Ksenia saatis oma 
õele Alice´ile Brasiiliasse 1981. 
aastal. Fotol õed Paasid – Alma, 
Alice ja Ksenia – 1920. aastal.

Maardu algkooli II–V klass õpetajatega 26.3.1926. Ksenia istub paremalt teisena, kooliõpetaja Iida Schiefer on tagareas paremalt viies. Fotod erakogu

Autorist
• Rein Veski õppis Kallavere algkoolis, ka aastatel, kui see ajutiselt viidi Fosforiiti. 
Venemaalt eluga pääsenud onu Arvo Veski, Reinu ristiisa, tõi ta enda perre linna 
kooli, Tallinna 2. keskkoolis (Reaalkoolis) ja Tallinna Polütehnilises Instituudis 
õppimise ajal elas Rein ristiema Ksenia Paasi juures. Ta töötas ehitusmaterja-
lide tehase Männiku lubjatšehhi vahetusmeistrina ning aastatel 1959–1994 
TA keemiainstituudis ja 2002–2005 TTÜ põlevkiviinstituudis teadustöötajana, 
aastast 1969 tehnikakandidaat. Uurimisvaldkonnad: kütustekeemia ja keemiline 
tehnoloogia, orgaanilinegeokeemia, põlevloodusvarade genees, klassifi katsioon, 
biosfääriõpetus, mullateadus, teaduse metodoloogia,kodulugu. On kirjutanud 
üle 500 teadustrükise, sh 2 monograafi at, üle 200 aimeartikli,tal on 5 autoritun-
nistust ja 3 patenti. Veski on üks Turbateabe OÜ asutajatest ja alates 1994 selle 
esimehena ajakirjade Eesti Turvas (1993–2001) ning selle jätku Eesti põlevloo-
dusvarad ja -jäätmed peatoimetaja (2002–2013). 
• Huvi paikkonna ajaloo vastu liitis Kallavere küla rahva aastateks oma küla lugu 
koostama. Aastal 2001 asutatud Rootsi-Kallavere Küla Seltsi ja Kallavere pärastsõ-
jaaegse esimese külavanema Raul Kure algatusel alustas toimetus materjali 
kogumist. Suure töö ära teinud Nõmme talu peremeest Agu Kööpi enam meie 
hulgas pole. Ene-Reet Ehala arhiivides kogutud materjal osutus nii mahukaks, 
et veel samal 2008. aastal, kui Veski toimetatud taani kirjatähtedega raamatuga 
„Kallæuærø. Lillæueræ. Pasies 1241–2006. Külalood” nägi samaaegselt trükival-
gust ka Ehala raamat „Kallavere kooli lugu. Hariduse tuuled kodukihelkonnas”.

Katkend raamatust
„Ksenia Paasi lugu”
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1.02 Kostivere kultuurimõis
Anu Raua näitus „Gobeläänide 
kavandid ja näpunöörist vaibad”

Näitus on üleval kuni aprilli keskpaigani

1.02 12.00 Loo kultuurikeskuse väike saal Pihlakobara ümarlaud Kõneleme küünlapäevast. Vestlusringis Margus Kirja

2.02 11.00 Jõelähtme Vabaduse sammas
Tartu rahu 98. aastapäeva 
tähistamine ja langenute 
mälestamine

2.02 12.00 Kostivere päevakeskus Päevakeskuse koosviibimine Räägime Tartu rahu aastapäevast ja küünlapäevast

3.02 17.00 Jõelähtme rahvamaja Salme teatri etendus „Limbo”
M. Garpe draama „Taeva ja põrgu vahel” kahes vaatuses. Lavastaja Reet 
Paavel. Pilet 8, soodus 5 €. Etendus soovitatav alates 12. eluaastast

5.02 18.00 Jõelähtme rahvamaja Lastering
7.02 12.00 Kostivere päevakeskus Lauluklubi Juhendaja Kai Sõitja
8.02 12.00 Loo kultuurikeskuse väike saal Pihlakobara kinopäev

8.02 19.00 Loo kultuurikeskuse A-saal
Laulab Ka Bo Chan (kontratenor), 
klaveril Age Juurikas

Ka Bo Chan on pärit Hongkongist, õppinud USA-s laulmist ja koorijuhtimist. 
Veljo Tormise kutsel tuli ta 1997. aastal Eestisse, kus on õppinud 
koorijuhtimist Hirvo Surva ja Merike Toro käe all ning laulmist Leelo Talviku 
juures. Ka Bo Chan on hinnatud ja otsitud solist nii Eestis kui raja taga

9.02 20.00 Maardu mõis The Ilves Sisters kontsert

Kostivere kultuurimõis kutsub kõiki Maardu mõisasse kontserdile! Uksed 
avatakse kell 19.00. Võimalik tutvuda mõisaga, juua tassike teed/kohvi 
ning nautida hõrgutavaid kooke (Claudee Koogid OÜ). Kontserdi algus 
20.00. Pilet 12, soodus 8 €. Piletid eelmüügis Piletilevis ja Kostivere 
kultuurimõisas

10.02 Iru Ämma Maja Vastlapäeva tähistamine Kui lund ei ole, tehakse lauatennise miniturniir
11.02 11.00 Neeme rahvamaja Beebihommik Mängime ja laulame koos emmede ja issidega
11.02 12.00 Kostivere kultuurimõis Mõisa lastehommik Salme teatri kogupereetendus „Koera pulm”. Pilet 5 €
11.02 13.00 Jõelähtme rahvamaja Mälumäng, 2. voor
13.02 12.00 Kostivere päevakeskus Vastlapäeva tähistamine

15.02 18.00 Loo keskkooli aula
Jõelähtme muusika- ja kunstikooli 
galakontsert „Meil aia-äärne 
tänavas”

Kontsert toimub EV 100 ürituste raames

16.02 19.00 Loo kultuurikeskuse A-saal Uue aasta tantsuõhtu
Tantsuks ansambel. Õhtujuht Marko Matvei, avatud puhvet (kaardimakse 
võimalik). Pilet 10 €. Broneerimine 5345 4131

16.02 19.00 Kostivere kultuurimõis Kostivere mõisa filmiklubi
Uus eesti koomiline draamafilm „Rohelised kassid”. Peaosades Tõnu Kark, 
Sergei Makovetsky. Pilet 4 €

18.02 12.00 Loo kultuuriplats / A-saal Orienteerumise perepäev Orienteerume Loo alevikus, etendus ja loterii
19.02 18.00 Jõelähtme rahvamaja Lastering
20.02 18.00 Loo kool Loo kooli ball

21.02 19.00 Neeme rahvamaja „Eestimaa, mu kodumaa”
Klaverivirtuoosi Andranik Kecheki 3. loeng-kontsert sarjast „Muusika kui 
teraapia”

22.02 14.00 Loo kultuurikeskuse väike saal
Pihlakobara tubane simman 
sõpradega „Oh laula ja hõiska”

Muusikalist meeleolu pakub lõõtsamees Ain 

23.02 11.25 Kostivere kooli saal EV 100 pidulik aktus

23.02 18.00 Loo kooli aula EV 100 üle valla kontsert-aktus
Ülevallaline kontsert-aktus ja vallavanema ning volikogu esimehe pidulik 
vastuvõtt Loo kultuurikeskuse saalis

24.02 11.00 Jõelähtme vabadussammas Austusavaldus langenutele
Tähtpäevakõned. Luulepõimik „Me kuulume ühte”. Laulab Loo kammerkoor. 
Tseremoonia lõpus traditsiooniline sõdurisupi söömine

24.02 12.00 Jõelähtme rahvamaja EV 100 pidulik koosviibimine
Esineb Neeme teater etendusega J. Liiv „Üle vee” Musitseerib Viivika 
akustilise kitarri saatel

24.02 14.00 Kostivere kultuurimõis
EV 100 aastapäeva pidulik 
tähistamine

Kostivere Head Teod 2017 nominentide tunnustamine

Kuhu minna, veebruar 2018 www.joelahtmekultuur.ee

 Justkui salakoodina kõ-
lav ühend No-Pi peidab en-
das tegelikult Loo kultuuri-
keskuses naabritena tegut-
sevat noortekeskust ja see-
nioride klubi Pihlakobarat.
Signe Valdmann
Jõelähtme vallalehe toimetaja

Teine kohtumine vihjab aga sel-
lele, et noortekeskuse ja seenio-
ride klubi vahel käib hoolimata 
vanusevahest tore koostöö ja 
ühistegevus. 

Esimene kohtumine leidis 
aset oktoobris 2017, Pihlakobar 
kutsus noortekeskuse külla ja 
ühiselt mängiti slängisõnade 
mängu. Noored olid vanuses 
10–13 aastat, ja läks nagu ikka, 
alguses ei saanud vedama ja 
pärast pidama.

Mõlemad osapooled said 
palju vahvaid uusi teadmisi eri-
nevate põlvkondade sõnakasu-
tuse kohta.

No-Pi teise kohtumise kor-
raldas noortekeskus ja ühiselt 
võeti ette noortepärase toidu 
valmistamine – menüüs oli 
hamburger ja friikartulid. Käi-
sin sellel toredal kohtumisel ka 
ise kohal.

Jõudsin pärale parasjagu 
lauakatmise ajaks, ning Loo ale-
vikuvanem, äärmiselt positiiv-
ne ja energiline Hilda Männik, 
sättis mind kohe laua äärde is-
tuma.

Käis tihe sebimine ja töö or-
ganiseerimine – kes kuhu istub, 
kes jagab burgerisaiu ja kes 
soojendab pihve, kust saab lisa-
toole ja kuhu ometi on need pa-
pist taldrikud said torgatud?

Ruum oli rahvast täis ning 
noortekeskuse juhendaja Gre-
te-Helena Eranurme sõnul oli 
noori osalejaid kohal kordades 
rohkem ,kui ta alguses loota os-
kas.

Pihlakobar oli esindatud 12 
inimesega ja noori kogunes lau-
sa 15. 

Lauda istumisel ütles Pihla-
kobara juhendaja Kai Müür-
sepp lustaka naeru saatel, et 
kohtumine leidis aset seetõttu, 
et seenioride klubi keskmist va-
nust natukenegi alla viia.

Huumor on seenioride klu-
bis kõrges hinnas ja lustakate 
väljaütlemiste peale sain veel 
nii mitmelgi korral kaasa itsita-
da.

Igaüks meisterdas endale 
meelepärase burgeri, siit-sealt 
kostus toredaid vanaemalikke 
õpetussõnu: „Pane ikka salatit 
ka vahele, muidu on ainult kot-
let ja sai!”; „Kas sa kõrvale juua 
ei soovigi?”; „Söö nüüd ometi 
korralikult, aju tahab tegevust 
ja kõht peab täis olema!”. See-
niorid aga uurisid noortelt, mis 
järjekorras burgerit meisterda-
ma peaks ja kuidas süüa, et nä-
gu kastmega koos poleks. 

Järgmine kord on taas Pih-
lakobara kord noori võõrusta-
da ja juba on paigas ka suvised 
ühised piknikuplaanid.

No-Pi teine kohtumine

Valla noored ja eakad kohtusid juba teist korda. Seekord meisterdati burgereid. Fotod Signe Valdmann
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Jägala jõe 
alamjooksu 
loodusväärtustest 

Missis Estonia: tahtsin end 
võistlusel proovile panna

 Mullu detsembri alguses 
krooniti tiitliga Missis Esto-
nia Jõelähtme vallas Neeme 
külas elav Triin Lindau. Iga-
päevaselt töötab iludus-
võistluse võitja Põhja-Tallin-
na valitsuses, juhendab eri-
nevaid treeninguid, õpib ja 
teeb enda sõnul veel muidki 
„hullusi”.
Allar Viivik

Triin Lindau, missisevali-
mistest pole ammu juttu 
olnud. Missivalimised 
hääbusid mõned aastad 
tagasi. Ometi krooniti Teid 
detsembris tiitliga Missis 
Estonia. Konkurss ja Teie 
olete olnud kuidagi varjus. 

Eks mina olin ka samal ar-
vamusel, et missise konkurss 
on jäänud kuhugi ajalukku. 
Mäletasin, et mingisugused ar-
tiklid ja uudised olid sellest va-
rem olnud. Aga ometi neid kor-
raldatakse siiani. 

Kuidas võistluse 
karussellile sattusite? 

Olin eelmisel sügisel oma 
tütrega sunnitud puhkusel. 
Olin kodus ja õppisin. Ja siis 
vaatasin, mida minu sõbrad 
Facebookis teevad ning teata-
vad. Mulle sattus ette Missis Es-
tonia konkursi reklaam. Tegin 
lahti ja vaatasin. Minul olid kõik 
tingimused täidetud: sobiv va-
nus, abielus või lahutatud ja nii 
edasi. Saatsin enda fotod ning 
tutvustuse. Arvasin, et ma võin 
olla Eesti naistele eeskuju. 
Võistlust korraldavad Ireni Erbi 
ja Magic Monday Production. 
Üsna varsti pärast seda kutsuti 
kohtumisele ning vestlusele. 
Kandidaate pildistati ja tehti ka 
liikumisproov. Finaali sai edasi 
tosin naist ning mina nende 
hulgas.

Mis sai edasi? Kas võist-
lusele eelnesid kooli-
tused?

Kuu aega oli suhteliselt 
vaikne. Aga vahetult enne fi-
naali algasid kohtumised, tut-
vustamised ja koolitused. Vii-
mane nädal oli väga tihe: 
showproovid, koolitused, klei-
diproovid ja muudki. Käisime 
meigikoolitustel, iluprotseduu-
ridel ja erinevatel pildistamis-
tel. Finaal toimus 3. detsembril.

Kus fi naal toimus ja 
millised olid sealsed 
esinemisvoorud? 

Kadriorus restoranis iO. 
Kutsutud oli ajakirjanikuid, fo-
tograafid, sõbrad ja tuttavad. 
Koos oli umbes sadakond küla-
list. Õhtu algas casual ehk klas-
sikalise ametiriietuse tutvustu-
sega – kõikidel olid võistluse 
embleemidega T-särgid seljas. 
Edasi oli ühe noore disaineri 
moekollektsiooni tutvustami-
ne. Kusjuures osa kleite olid 
kandnud eelmise aasta konkur-
si kandidaadid. Minule sattus 
pikk ning pidulik kleit. Selles 
voorus oli ka tutvustamine ning 
žürii küsimustele vastamine. 
Järgnes õhtukleidi voor. 

Millised olid võitjate au-
hinnad? 

Suurt peaauhinda ei olnud. 
Ja ega ma selle pärast konkursi-
le ei läinudki. Tahtsin ikka en-
nast proovile panna ning enda 
tegevust tutvustada. Auhinnad 
said vaid erinevate toetajate 

lemmikud. Minul on tiitel, 
kroon ja lint. Need kõik jäävad 
mulle päriseks. Ja ma saan esin-
dada Eestis konkursil Missis 
Planet of Universe. Reis tuleb 
tänavu Gruusiasse. Kas juunis 
või juba sügisel, see pole täna-
seks veel teada. Teised daamid 
saavad osaleda ka erinevatel 
võistlustel ehk Missis Europe, 
Photo jne. 

Mis elus pärast tiitli 
võistmist muutus?

Midagi ei muutunud. Käin 
tööl, kasvatan last ning õpin 
koolis. Samuti olen jätkuvalt ak-
tiivne. Näiteks toimetan Jõe-
lähtme lastekaitse seltsis. Tähe-
lepanu saamiseks ma kindlasti 
ei osalenud. Samas on just pe-
rekonna huvi olnud päris suur. 
Ma ei rääkinud sellest kaua ae-
ga kellelegi. Tütar Anna-Maria 
sai teada siis, kui saatsin talle 
võistluse lingi. Aga viis päeva 
enne valimist algas Facebookis 
publiku lemmiku valimine. 
Osalesin selles ning siis rääkisin 
asjadest vanematele ja õele. 
Nende esimene reaktsioon oli: 
„Mis hullusi sa jälle ette võtad?” 
Aga lõpuks oli kõikidel hea 
meel. Vanemad hakkasid rõõ-
must isegi nutma. 

Teie ametikohad on on 
olnud nii Põhja-Tallinna 
linnaosa valitsuses kui 
Jõelähtme vallas. Kas neid 
„hullusi” olete töö kõrvalt 
palju ette võtnud? 

Mullu kevadel lõpetasid 
Tartu ülikooli Haapsalu kolled-
ži tervishoiu erialal. Tegin dip-
lomitöö ära ja andsin endale 
tõotuse: enam ma kuhugi õppi-
ma ei lähe. Aga üsna varsti esi-
tasin taotluse minna õppima 
Tallinna ülikooli politoloogiat. 
Eriala on piisav hullus, sest ma 
teen veel paljusid trenne, juha-
tan Jõelähtme lastekaitseseltsi 
ning kuulusin 11 aastat ka Nee-
me rannavalve seltsi juhatusse. 

Põhja-Tallinnas töötan kaks 
ja pool aastat. Enne seda ka-
heksa aastat Jõelähtme vallava-
litsuses. Praegune amet on ter-
visedenduse peaspetsialist. 
Üritan ikka linnaosa inimeste 
tervist parandada ja edendada. 
Täpsemalt kujundan inimeste-
le sellist keskkonda, kus neil 
oleks lihtne teha tervislikke va-
likuid. Erilist tähelepanu pöö-
ran koolilastele ning nende 
probleemidele. Olgu need siis 
alkoholiennetus, narkoennetus 
või seksuaalkasvatus. Ma olin 
ka alaealiste asjade komisjoni 
sekretär. Nägin, mis problee-
mid vajavad lahendamist. Mis 
toimub noortega, mis on põh-
jused ning kuidas neid aidata. 
See andis tööle ja kogemustele 
väga palju juurde. Lisaks juhen-
dan eakate kepikõnnitreenin-
guid. Varem juhendas neid Ees-
ti kepikõnni liidu juht, staažikas 
treener René Meimer. Nüüd 
olen tema asemel mina ja olen 
saanud hea vastuvõtu osaliseks.

Laske noored 
valima

 Olen mitmel aastal ja 
lausa korduvalt teinud ette-
panekuid külavanema sta-
tuudi lihtsustamiseks. 
Merike Metstak
vallavolikogu liige

Isegi paar eelnõu projekti sai 
valmis kirjutatud, kuid asjast ei 
ole asja saanud. Ligi kümme 
aastat kestnud teenistuse vältel 
tuli nii mõnigi kord statuut liht-
sas keeles lahti seletada. Kuna 
olen kümme aastat ka külava-
nem olnud, siis on teema isikli-
kult läbi kogetud. Statuut peab 
olema sõnastatud ühemõtteli-
selt, lihtsalt ja selgelt, siit see va-
jadus statuuti täiendada ja 
kaasajastada. Seda enam, et 
kehtiv külavanema statuut on 
pärit aastast 2004.

Eelmisel aastal said 16-aas-
tased noored valimisõiguse, 
kuid külavanemat nad veel va-
lida ei saa. Samuti ei selgu keh-
tivat statuuti lugedes, et küla-
koosolekul volitustega ei saa 
hääletada. Volitusega ei saa 
minna ka valimisjaoskonda vo-
likogu liiget valima. Selles mõt-
tes on külavanemate ja voliko-
gu valimiste loogika sarnane. 
Vastasel juhul võivad näiteks 
kohtuda vaid kaks inimest, ühel 
kaasas 10 ja teisel 11 volitust 
ning omakeskis sedaviisi küla-
vanema ära valida. 

Statuut on suuresti valimis-
koosoleku reeglistik, et kuidas 
koosolek kokku kutsutakseja 
kes saavad keda ja kuidas vali-
da. Külakoosolek on üks vähe-
seid osalusdemokraatia kohti 
me ülepolitiseeritud ühiskon-
nas, kus inimene saab kaasa 
rääkida. Kohalike valimiste 
kaudu kaasarääkimise võima-
lust kasutab vaid veidi üle poo-
le elanikkonnast. Külade üld-
koosolekutel osaleb tavaliselt 
mõni protsent elanikest, aga on 
ka toredaid erandeid. Ihasalus 
näiteks tuli pool küla külavane-
mat valima. 

Peamine erinevus vana ja 
uue võimaliku külavanema sta-
tuudi eelnõu vahel peitub sel-
les, et külavanemat saaksid 
nüüd valida vähemalt 16-aasta-
sed külaelanikud ja et volituse-
ga hääletamist ei võimaldata. 
Liigub ka mõtteid, et külavane-
ma ametiaeg võiks olla neli aas-
tat. 

Kindlasti ei kanna kirjelda-
tud uuendused viimase sõna 
tõde, iga värske ettepanek on 
tervitatud. 

Ja lõpetuseks ettepanek, 
mis küll puudutab üksnes küla-
vanemaid. Kaua kestnud nn 
suunatud demokraatia, kus kü-
lavanemate koostöökogu ehk 
ümarlauda kutsub kokku valla-
valitsus, võiks ära lõppeda. 
Meie ise võime julgesti otsusta-
da, et kas, milleks ja millal 
ümarlauda koguneda.

Kristjan Põldaas

Jägala jõe alamjooksule moo-
dustati 10.07.2005 jõustunud 
määrusega nr 2005 Jägala jõe 
hoiuala, mille kaitse-eesmärki-
deks määrati EÜ nõukogu di-
rektiivi 92/43/EMÜ looduslike 
elupaikade ning loodusliku tai-
mestiku ja loomastiku kaitse 
kohta II lisas nimetatud liikide 
– hariliku võldase (Cottusgo-
bio), jõesilmu (Lampetrafluvia-
tilis) ja lõhe (Salmosalar) elu-
paikade ning I lisas nimetatud 
elupaigatüübi – jõgede ja ojade 
(3260)* kaitse. 

Loodusdirektiivi kohaselt 
arvatakse elupaigatüübi jõed ja 
ojad (3260) hulka veekogud, 
millel on säilinud looduslik 
looklev (meandritega) voo-
lusäng, samuti soodid, käresti-
kud ja joad, mille vee kvaliteet 
ei ole inimtegevuse mõjul olu-
liselt muutunud/halvenenud, 
mille vees või kaldaribal kasvab 
haruldasi/ohustatud taimeliike 
või taimekooslusi, või mis on 
elupaigaks haruldastele/ohus-
tatud loomaliikidele ja mis on 
kaladele tähtsaks kudemispai-
gaks. Jägala jõe alamjooksul 
suudmest kuni Linnamäe hüd-
roelektrijaamani on eeltoodud 
tingimused täidetud, hüdro-
elektrijaamast ülespoole ehk 
Linnamäe paisjärves pole täi-
detud aga mitte ühtegi eeltoo-
dud Natura elupaigatüübi tun-
nust.

Uued loodusväärtused
Eelmisel aastal teavitati Jõe-

lähtme vallavalitsust mitmel 
korral asjaolust, et hoiuala 
koosseisus asuval Linnamäe 
paisjärvel ning hoiuala vahetus 
läheduses asuval Lundi ja Jäga-
la paisul on nähtud pidevalt 
lendamas nahkhiiri. Jõelähtme 
vallavalitsus teavitas leitust kir-
jalikult keskkonnaametit kahel 
korral, kuid keskkonnaamet ei 
pidanud vajalikuks nahkhiiri 
uurida, mistõttu otsustas Jõe-
lähtme vallavalitsus vastavad 
uuringud ise tellida.

Uuring telliti ühe Eesti juh-
tiva nahkhiirte eksperdi Lauri 
Lutsari käest. Nahkhiireuuring 
hõlmab Jägala jõge Koeralooga 
sillast allavoolu kuni suudme-
ni, Jõelähtme jõe suudmeala 
koos Lundi paisjärvega ning 
nahkhiirtele olulisi elupaiku 
nende alade vahetus läheduses. 
Nahkhiiri uuriti soojal aastaajal 
kevadest sügiseni. Uuritud alal 
tõestati viie nahkhiireliigi arvu-
kas esinemine. Võimalik on veel 
mitme nahkhiireliigi esinemi-
ne, keda seni ei õnnestunud 
vaatlustega tõestada. Kaardis-
tati mitu poegimis- ja elupaika, 
nahkhiired kasutavad Jägala jõ-
ge koos paisjärvega ka liikumis-
koridori ja toitumispaigana.

Kõik Eestis esindatud nahk-
hiireliigid kuuluvad nõukogu 
direktiiv 92/43/EMÜ (loodusdi-
rektiiv) II lisa punktis a (vee-
lendlane ja euroopa laikõrv) kui 
ka IV lisa punktis a (väike-käsi-
tiivalised) näidatud nimistusse, 
mille säilitamine nõuab erikait-
sealade moodustamist ja ran-
get kaitset. Samuti kuuluvad 
Eestis elutsevad käsitiivalised 

looduskaitseseaduse kohaselt II 
kaitsekategooriasse. Loodus-
kaitseseaduse eesmärk on loo-
duse kaitsmine selle mitmeke-
sisuse säilitamise, looduslike 
elupaikade ning loodusliku loo-
mastiku, taimestiku ja seenes-
tiku liikide soodsa seisundi ta-
gamisega. Looduskaitseseadu-
se ja loodusdirektiivi (Nõukogu 
direktiiv 92/43/EMÜ) järgi ei 
tohi nahkhiiri tahtlikult häirida, 
kahjustada ega tappa; samuti 
on keelatud hävitada või kah-
justada nahkhiirte poegimisko-
looniate varjepaiku.

Nagu uuringust selgub, on 
ala väga oluline mitmele erine-
vale nahkhiireliigile ning nahk-
hiirte kolooniate kaitseks (eriti 
avastatud veelendlase poegi-
miskoloonia kaitseks) ei tohi 
muuta piirkonnas pika aja jook-
sul väljakujunenud veekogude 
süsteemi.

Jõelähtme vallavalitsus tegi 
keskkonnaministeeriumile loo-
duskaitseseaduse nõuetele vas-
tava ettepaneku Jägala jõe 
hoiuala kaitse-eesmärkide 
muutmiseks

Vastav ettepanek tehti Jõe-
lähtme vallavalitsuse poolt 
2017. aasta augustis. Ettepane-
ku eesmärgiks on säilitada ole-
masolev kaitsekord Jägala jõe-
lõigul, mis jääb Tammi kinnis-
tust suubumiseni merre ehk Jä-
gala jõe alamjooksul, tühistada 
loodusdirektiivi I lisas nimeta-
tud elupaigatüübi – jõgede ja 
ojade (3260) – kaitse-eesmärk 
Linnamäe paisjärve alal ja Jäga-
la jõelõigul Jägala joast kuni 
Tammi kinnistuni ja suurenda-
da olemasoleva hoiuala piire 
Lundi paisu ja Jägala paisu võr-
ra, et kaitsta nahkhiirte elu- ja 
varjepaiku. 

Keskkonnaministeerium 

teavitas kirjalikult käesoleva 
aasta alguses, et hindas valla et-
tepanekut seadusega kooskõlas 
olevaks ning andis keskkonnaa-
metile ülesande loodusobjekti 
kaitsekorra ja piiride muutmi-
se põhjendatuse ning kavanda-
tud piirangute otstarbekuse 
hinnangu koostamise korralda-
miseks.

Kokkuvõtteks
Jägala jõe alamjooksul põr-

kuvad täna nii kohalikud, riikli-
kud, majanduslikud, loodus-
kaitselised, muinsuskaitselised 
ja julgeolekuhuvid. Lisaks selle-
le, et looduskaitselised huvid 
põrkuvad teiste ülaltoodud hu-
videga, põrkuvad nad täna ka 
omavahel. Parendamaks kala-
de kudemistingimusi Jägala jõe 
alamjooksul, tuleb likvideerida 
Linnamäe paisjärv. Samas 
hoidmaks nahkhiirtele vajalik-
ku elukeskkonda, tuleb just säi-
litada olemasolev veekogude 
süsteem ehk säilima peaks ka 
paisjärv. 

Jõelähtme vallavalitsus tegi 
oma ettepanekus keskkonna-
ministeeriumile hoiuala kaitse- 
eesmärkide muutmiseks tege-
likult kompromissettepaneku, 
millega säiliks olemasolev olu-
kord.

Jägala jõe alamjooks kuni 
paisuni oleks kalade kudealaks 
ja Linnamäe paisjärve säilimi-
ne aitaks kaasa nahkhiirte elu-
paikade säilimisele. Milline la-
hendus aga antud alal olema 
saab, sõltub täna keskkonnami-
nisteeriumist ja keskkonnaa-
metist ning nende poolt korral-
datavast loodusobjekti kaitse-
korra ja piiride muutmise põh-
jendatuse ning kavandatud pii-
rangute otstarbekuse hinnan-
gust.

Jägala jõgi. Foto Marko Tooming

Värske missis krooni ja lindiga. 
„Need jäävad mulle mälestuseks,” 
ütleb Triin Lindau.
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XXVII laulu- ja XX tantsupidu 
„Minu arm” toimub 4.–7. juuli-
ni 2019. Alates 23. jaanuarist 
saavad kõik laulu- ja tantsupeol 
osaleda soovivad kollektiivid 
end peole registreerida. 

Samuti on kõik kollektiiviju-
hid oodatud Terepäevadele, kus 
peo loojad tutvustavad laulu- ja 
tantsupeo lugu, teekonda ning 
tegijaid. 

2019. aastal möödub esime-
sest laulupeost 150 aastat ning 
tantsupidu toimub kaheküm-
nendat korda. XXVII laulu- ja 
XX tantsupeo juhtmõte on „Mi-
nu arm”.

„Need sõnad puudutavad 
kõiki meid isiklikult ning igaüks 
teab ise nende tähendust. Lydia 
Koidula sulest sai neist otsekui 

ajatu hümn isamaa-armastuse-
le, mis on rahvast rasketel aega-
del ühendanud oma maad 
hoidma ning aina uueks looma. 
Kõigi meie suhe isamaasse on 
eriline. Arm ja isamaa on nii-
võrd avarad ja mitmekihilised 
mõisted, et saavad sisu üksnes 
isikliku pühenduse ja pöördu-
mise kaudu,” ütlesid peo kor-
raldajad. 

XXVII laulu- ja XX tantsu-
peole toimub kollektiivide re-
gistreerimine 23. jaanuarist ku-
ni 23. veebruarini. Registreeri-
miseks on vajalik täita avaldus 
laulu- ja tantsupeo elektrooni-
lises registris, mis asub interne-
tis aadressil: https://register.
laulupidu.ee. Väliseesti ning vä-
liskollektiivid saavad oma re-

gistreerimistaotlused esitada 
kodulehel www.laulupidu.ee.

Jaanuarist toimuvad taas 
lauljatele ja tantsijatele tuttavad 
üle-eestilised Terepäevad, kus 
juubelipeo tegijad ja korralda-
jad tutvustavad peol osalevate-
le kollektiivijuhtidele reper-
tuaari, sõnumeid ning teekon-
da laulu ja tantsupeole. Esime-
ne Terepäev toimub juba 23. 
jaanuaril Võrus ning viimane 
16. veebruaril Saaremaal.

XXVII laulu- ja XX tantsu-
peo „Minu arm” toimub Tallin-
na lauluväljakul ja Kalevi staa-
dionil neljapäevast pühapäeva-
ni, 4.–7. juulil 2019. aastal. Nel-
japäeval ja reedel annavad rah-
vatantsijad Kalevi staadionil 
kokku kolm etendust ning toi-

muvad rahvamuusikute kont-
serdid. Laupäev on rongkäigu 
päralt, millele järgneb laulupeo 
1. kontsert. Pühapäeval toimub 
laulupeo 2. kontsert.

XXVII laulu- ja XX tantsu-
peol „Minu arm” tähistatakse 
kaht suurt juubelit – 2019. aas-
tal möödub laulupeo sünnist 
150 aastat ning 85-aastane tant-
supidu toimub 20. korda. XXVII 
laulupeo peadirigent on Peeter 
Perens, XX tantsupeo pealavas-
taja on Vaike Rajaste ning rah-
vamuusikute pealik on Juhan 
Uppin.

Peole registreerimisega seo-
tud küsimustes saab abi e-mai-
li teel programmitoimetaja Vai-
ke Rajastelt vaike.rajaste@lau-
lupidu.ee.

Laste ja noorte kultuuriaasta 2017 vallas

Algas kollektiivide registreerimine laulu- ja tantsupeole „Minu arm”

XXVII laulupeo peadirigent Peeter Perens ja XX tantsupeo pealavastaja 
on Vaike Rajaste. Foto Aivar Pihelgas

 Lõppenud 2017. aasta oli 
Eesti laste ja noorte kultuu-
riaasta, mille tunnuslause 
„Mina ka!” ning märksõnad 
iseolemine ja koostegutse-
mine kutsusid lapsi ja noori 
innustama kultuurist osa 
saama ja ise elamusi looma. 
Elle Himma
Jõelähtme valla kultuurikeskuse direktor
Liisi Vesselov
noorsootöö- ja spordispetsialist

Teema-aasta kõnetas ka täis-
kasvanuid, kutsudes üles mõ-
testama ning väärtustama last 
ja noort nii looja kui ka publi-
kuna. Just selle on oma süda-
measjaks võtnud Jõelähtme 
valla kultuurikeskus, kes püüab 
hoida sidet noorte ja lastega, 
lootuses, et ehk leiavad nad tee 
tagasi kultuuriasutustesse ka 

täiskasvanuna. Neeme Nogia ja 
Neeme Teater on eredad näited 
sellest, et noored imbuvad sis-
se ja tahavad teha. Mõlemad 
kollektiivid on teinud läbi noo-
renduskuuri, kus tantsivad ja 
etlevad nüüd 15–16-aastased 
noored. See on just see vanus, 
keda on kõige raskem ringides-
se meelitada, kuid Merike Ka-
hul on see õnnestunud hiilga-
valt. Neeme Teater on ära võlu-
nud kogu Eestimaa – oma eten-
dusega „5 väikest pakikest” said 
nad üleriigilise külateatrite fes-
tivali 2017. aastal eripreemia ja 
kaks publiku preemiat. Pea igal 
nädalalõpul on nad kutsutud 
oma etendusega esinema. 

Teatrikunsti harrastatakse 
meie vallas juba väga pikka ae-
ga. Koguni 25 aastat on rõõ-
mustanud meid Kostivere Las-
te Teater põnevate etendustega. 
Lausa üllatav, kui palju on meil 
talente. Miia Maria Süve sai 

2017. aastal Harjumaa kooli-
teatrite festivalil parima nais-
näitleja tiitli ja Kostivere Laste 
Teater Kersti Laanejõe juhenda-
misel oli festivali laureaat ning 
tunnustati ka lavastuse eripree-
miaga. 

Samuti tegeldakse meie val-
las filmikunstiga. 2017. aastal 
alustas tegevust filmi- ja mee-
diaring Neemes. Ehk saame 
noorte õpitulemusi varsti näha 
ka filmilinal. Animafilmi kange-
lasi Mikit ja Minnit peeti nende 
saabuva 90 aasta juubeli puhul 
meeles 1. juunil lastekaitsepäe-
va raames. Selleks puhuks loo-
di Kostivere koolis meie lastele 
ja nooretele kohalik Dis-
neyland, kus sai näha popu-
laarseid animafilme ja oli üles-
kutse saamaks kokku miljon 
Mikit ja Minnit. 

Ka laulu- ja tantsukunst on 
meil kõrgelt hinnatud. Loo 
keskkooli koorid ja rahvatantsu 

ansamblid osalesid 30. juuni–2. 
juuli 2017 XII noorte laulu- ja 
tantsupeol „Mina jään” ning 
Jõelähtme noorte segarühm ja 
Loo laste rahvatantsurühm osa-
lesid 26.–30. juulil 2017 54. Eu-
ropeade Festivalil Turu linnas 
Soomes. Laste- ja noorte kul-
tuuriaastal toimus traditsiooni-
line Tartu rahu aastapäeva tä-
histamine koos noortega Jõe-
lähtme ausamba juures, kus 
osalesid Loo ja Kostivere 9. klas-
si noored. Kõnet pidas Jõeläht-
me valla noortevolikogu liige 
Roland Rikolas ja esines Loo 
kooli noortekoor.

Jõelähtme vald läks kaasa ka 
üleskutsega korraldada „Teeme 
ära” talgud koos noortega. Sel-
le raames olid valla noored 
abiks 3. mail 2017 Iru külaplat-
sil ja Jõelähtme rahvamaja juu-
res. Teema-aastal toimus ka 
meie vallas esmakordselt kol-
mepäevane mängujuhtide koo-

litus, kus osales kokku üheksa 
noort. Kolm koolituse läbinud 
noort kasutasid oma õpitud os-
kusi kohe ka Jõelähtme valla 
isamaalisel piknikul 20. augus-
til, kus nad viisid läbi mängude 
tunni. 

Jõelähtme valla noortekes-
kused korraldasid linnalaagri, 
mille raames külastasid laagri-
noored ühel päeval Eesti Kuns-
timuuseumi ja tutvusid sealse-
te väljapanekutega. Suve lõpul 
tutvusid noored Loo noortekes-
kuse eestvedamisel „Sektori-
rännaku” kahepäevase projek-
ti raames töökultuuriga Lõu-
na-Eestis, külastades erinevaid 
põnevaid tööstusi.

Noored korraldasid ka enda 
algatusel üritusi. Näiteks korral-
das Jõelähtme valla noortevoli-
kogu 17. novembril 2017 „Osa-
luskohviku” Kostivere Kultuuri-
mõisas, kus osales kokku 28 val-
la noort, kes kõik rääkisid kaa-

sa ühistranspordi, kultuuri, 
noorte vaba aja, huvitegevuse 
ja infoleviku ning noortepoliiti-
ka teemadel.

Laste- ja noorte kultuu-
riaastal ilmus ka luulekogu 
„Hea sõbra luuletused”, mille 
autoriks on Heli Viht. Luuleko-
gu on eriline ja antud tee-
ma-aastal märgilise tähenduse-
ga, sest kõik illustratsioonid 
luuletustele joonistasid spet-
siaalselt Jõelähtme valla lapsed 
ja noored. Erinevaid üritusi ja 
ettevõtmisi toimus veelgi, kus 
said kaasa lüüa nii lapsed kui ka 
noored. Käesolev, 2018. aastal 
tähistab Eesti Vabariik oma 100. 
aastapäeva. Ka teema-aasta 
sündmused on seotud riigi juu-
beliaastaga.

Lisaks on 2018. aasta kuulu-
tatud Euroopa kultuuripäran-
diaastaks. Seega jätkub kultuu-
ripärandi tutvustamine ja hoid-
mine ka edaspidi. 

Valla noored XII noorte laulu- ja tantsupeol. Foto Merike Metstak
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Läheneb kultuuriprojektide esitamise tähtaeg
Jõelähtme valla elanikele suunatud kultuuri-, noorsoo- ja spordi-
ürituste, laagrite, näituste, kursuste, koolituste ning vallaga seotud 
kultuurilooliste materjalide kogumiseks, koostamiseks, säilitamiseks 
ja publitseerimiseks on võimalik „Jõelähtme valla eelarvest kultuuri-
haridus- ja spordiprojektide toetamise korra” alusel taotleda toetust. 
Vormikohane taotlus, mis on leitav Jõelähtme valla koduleheküljelt, 
tuleb toimetada Jõelähtme vallamajja hiljemalt 5. veebruariks. Oo-
datud on kõik põnevad projektiideed. Täiendav info liisi.vesselov@
joelahtme.ee.

Jõelähtme Vallavalitsus teatab

Detailplaneeringute algatamised
•  Jõelähtme Vallavalitsus võttis 21.12.2017 vastu korralduse nr 1137 
„Kostiranna küla Pilliroo maaüksuse detailplaneeringu algatamine, läh-
teülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hindamise 
algatamata jätmine”.
Planeeringuala hõlmab Pilliroo (katastritunnus 24504:004:1137; siht-
otstarve 100% elamumaa; pindala: 6695 m2) maaüksuse, mis asub Kos-
tiranna küla Ihasalu lahe ja Kostiranna tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Pilliroo kinnistule ehitusõiguse mää-
ramine ühe eluhoone ja seda teenindavate kolme abihoone (saun, 
kuur, paadikuur) ning muuhulgas sildumisrajatise rajamiseks, juurde-
pääsu, tehnovarustuse lahendamine ja keskkonnatingimuste seadmi-
ne planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks 
on ca 1,5 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut 
muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju stratee-
gilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on läbi viidud 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse 1 
(edaspidi KeHJS) § 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev eel-
hindamine (Skepast & Puhkim OÜ 22.08.2017 koostatud töö nr 2016–
0115), mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu koostamisel ei 
ole vajalik, kuna muutused maakasutuses toimuvad lokaalselt, Pilliroo 
kinnistu ja sellega piirneva mereala ulatuses. Kavandatav maakasutuse 
muutus ei ületa eeldatavalt ümbritseva piirkonna keskkonnataluvust, 
mistõttu ei saa maakasutuse muutuse mõju lugeda oluliseks. Kavan-
datav tegevus ei avalda olulist mõju mereelustikule, Natura 2000 võr-
gustiku aladele, kaitsealadele, kaitstavatele liikidele ja nende elupaika-
dele ning rohelisele võrgustikule. Samuti on Keskkonnaamet andnud 
13.01.2017 korraldusega nr 1–3/17/110 vee erikasutusloa Pilliroo sa-
dama rajamiseks. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub KSH 
vajadus, siis tuleb KSH koostamine algatada.
Detailplaneeringu koostamise algataja ja korraldaja on Jõelähtme Val-
lavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu (Postijaama tee 
7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koosta-
ja Ekseeder OÜ (Kuldnoka tn 11-12, Tallinn, 10619). Korraldusega on 
võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–
14.00 või elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadressil www.
joelahtme.ee.

• Jõelähtme Vallavalitsus võttis 09.11.2017 vastu korralduse nr 970 „Jõe-
lähtme valla Uuskülas veeldatud loodusliku maagaasi terminali detail-
planeeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkonnamõ-
ju strateegilise hindamise algatamata jätmine”.
Planeeritava ala moodustavad: Tahkumäe (katastritunnus: 24504:004: 
0996; sihtotstarve: riigikaitsemaa 100%; pindala: 19 772 m2), Tahkumäe 
radarmasti (katastritunnus: 24504:004:0997 sihtotstarve: riigikaitse-
maa 100%; pindala: 1540 m2), ca 4000 m2 ulatuses Hoidla tee raudtee-
haru R3 (katastritunnus: 24504:004:1021 sihtotstarve: transpordimaa 
50%, tootmismaa 50%; pindala: 69 725 m2), Sulatusjaama (katastritun-
nus: 24504:004:1022; sihtotstarve: transpordimaa 100%; pindala: 1662 
m2), Klaukse (katastritunnus: 24504:004:0073, sihtotstarve: maatulun-
dusmaa 70%, ärimaa 25%, transpordimaa 5%; pindala: 4,66 ha), Nuudi 
tee lõik 1 (katastritunnus: 24504:004:1015, sihtotstarve: transpordimaa 
100%; pindala: 27 722 m2) maaüksused ja ca 7 ha ulatuses piirnev ran-
nikumeri.
Detailplaneeringu eesmärgiks on veeldatud loodusliku maagaasi 
(Liquefi ed Natural Gas, edaspidi LNG) terminali rajamine Muuga sada-
ma territooriumile vastavalt Jõelähtme Vallavolikogu 15.12.2016 otsu-
sega nr 416 kehtestatud teemaplaneeringuga „Veeldatud loodusliku 

maagaasi asukoha valimine” (edaspidi teemaplaneering) määratud 
alale – asukoha alternatiiv 1, sh ehitusõiguse ja hoonestustingimuste 
määramine, juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning kesk-
konnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Planeeritava ala suuruseks on ca 17 ha.
Detailplaneeringu algatamise taotluse kohaselt taotletakse Jõelähtme 
valla üldplaneeringu ja teemaplaneeringu kohase detailplaneeringu 
algatamist.
Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduses 1 
(KeHJS) toodud keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) algata-
mise vajaduse kaalumist eelhinnanguga ning eelhinnangu läbiviimist 
täpsustab Keskkonnaministeeriumi tellimusel ja keskkonnaekspert 
Riin Kutsari poolt 01.06.2015 teostatud juhendmaterjal „KMH/KSH 
eelhindamise juhend, sh Natura eelhindamine”. Keskkonnamõju eel-
hinnangu terminali rajamiseks on koostanud OÜ EstKonsult (töö nr 
E1386, Muuga sadama veeldatud loodusliku maagaasi terminali DP 
keskkonnamõju eelhinnang, 30.10.2017). Aruande ptk 6 kokkuvõte ko-
haselt on teemaplaneeringu KSH aruandes kavandatava LNG terminali 
keskkonnamõju arvestades keskkonnaministri 16.08.2017 määruses 
nr 31 „Eelhinnangu sisu täpsustatud nõuded” sätestatud kriteeriumeid 
piisavalt hinnatud, et otsustajal oleks olemas piisavalt teavet Muuga sa-
dama veeldatud loodusliku maagaasi terminali detailplaneeringu keh-
testamise otsuse tegemiseks. Seetõttu ei ole eelhinnangu tulemuste 
kohaselt Muuga sadama veeldatud loodusliku maagaasi terminali de-
tailplaneeringu KSH algatamine vajalik. Detailplaneeringu koostamisel 
tuleb arvestada teemaplaneeringu KSH aruande peatükis 7 ja Jõeläht-
me Vallavolikogu 15.12.2016 otsuses nr 416 toodud keskkonnamõjude 
ja ohuriskide leevendusmeetmetega. Teemaplaneeringu kehtestamis-
otsuse kohaselt tuleb detailplaneeringu koostamise käigus hinnata 
rannikuprotsesse laiemalt, sh Saviranna küla piirkonnas, kaaluda liiva-
ranna rajamise võimalust Kallavere külas Nuudipere I maaüksusel ja 
täpsustada evakuatsiooni võimalusi planeeringualalt. 
Detailplaneeringu koostamise algataja ja korraldaja on Jõelähtme Val-
lavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu (Postijaama tee 
7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja 
Osaühing E-Konsult (Sõpruse puiestee 151, 13418 Tallinn) ja K-Projekt 
aktsiaselts (Ahtri 6a, 10151, Tallinn). Korraldusega on võimalik tutvuda 
Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektrooni-
lise dokumendiregistri vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.

Detailplaneeringute avalikud väljapanekud

• Liivamäe küla Paju ja Kraavimaa üksuste detailplaneeringu avalik väl-
japanek toimub 08.02.–09.03.2018 Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 22.06.2017 
korraldusega nr 567 „Liivamäe küla Paju ja Kraavi maaüksuste detailpla-
neeringu koostamise algatamine, lähteülesande kinnitamine ja kesk-
konnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine”. Detailplanee-
ringu eesmärgiks on ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine 
tootmis- ja ärihoonete rajamiseks, juurdepääsude ja tehnovarustuse 
lahendamine ning keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga ka-
vandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 6,5 ha. 

•  Manniva küla Ristikangru tee 9 ja 11 maaüksustedetailplaneeringu 
avalik väljapanek toimub 19.02.–05.03.2018 Jõelähtme vallamajas. 
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 09.03.2017 
korraldusega nr 275 „Manniva küla Ristikangru tee 9 ja 11 maaüksuste 
detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähteülesande kinnitami-
ne” eesmärgiga liita Ristikangru tee 9 ja 11 maaüksused ja kavandatud 
krundile määrata ehitusõigus ja hoonestustingimused ühe üksikelamu 
ja seda teenindava abihoone rajamiseks, lahendada tehnovõrkudega 

varustatus ja seada keskkonnatingimused planeeringuga ka-
vandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks määrati ca 
0,2 ha.
• Manniva küla Kivikirve tee 2 maaüksusedetailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 19.02.–05.03.2018 Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 09.03.2017 
korraldusega nr 273 „Manniva küla Kivikirve tee 2 maaüksuse detail-
planeeringu koostamise algatamine ja lähteülesande kinnitamine” 
eesmärgiga muuta alal kehtiva detailplaneeringuga määratud ehi-
tusõigust ja hoonestustingimusi ühe üksikelamu ja seda teenindava 
abihoone rajamiseks, lahendada tehnovõrkudega varustatus ja seada 
keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planee-
ritava ala suuruseks on ca 0,1 ha.

Detailplaneeringu avalik arutelu
Neeme küla Metsamarja põik 6b ja Ojaotsa maaüksuste detailplanee-
ringu avaliku väljapaneku tulemusi tutvustav avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 22.02.2018 kell 15.00. Detailplaneeringu avalik 
väljapanek toimus 20.11.–19.12.2017 Jõelähtme vallamajas.

Detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine
Jõelähtme Vallavolikogu võttis 18.01.2018 vastu otsuse nr 33 „Jõeläht-
me Vallavolikogu 26.06.2001 otsusega nr 45 „Ihasalu küla Prii Maat I 
maaüksuse detailplaneeringu kehtestamine” kehtestatud detailpla-
neeringu osaline kehtetuks tunnistamine Prii tee 2, Prii tee 10 ja Prii tee 
12 kinnistute osas”.
Prii tee 2, Prii tee 10 ja Prii tee 12 kinnistute omanikud esitasid 8.11.2017 
Jõelähtme Vallavalitsusele detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnis-
tamise taotluse, põhjendades seda sooviga loobuda detailplaneeringu 
edasisest elluviimisest.
PlanS § 140 lg 1 p 2 kohaselt võib kehtestatud detailplaneeringu keh-
tetuks tunnistada, kui planeeringu koostamise korraldaja või planeeri-
tava kinnistu omanik soovib planeeringu elluviimisest loobuda. Otsuse 
vastuvõtmise ajaks on maaomanikud detailplaneeringu Prii tee 2, Prii 
tee 10 ja Prii tee 12 kinnistute osas osaliselt realiseerinud ning teavi-
tanud vallavalitsust, et ei soovi detailplaneeringut detailplaneeringu 
realiseerimata osas ellu viia, vaid liita Prii tee 10 ja Prii tee 12 kinnistud 
üheks elamumaa sihtotstarbega kinnistuks, ühtlasi viia kooskõlla kehti-
va õigusega Prii tee 2 kinnistul asuva puurkaevu teenindava hoone, Prii 
tee 10 kinnistul asuva autovarjualuse ning Prii tee 12 kinnistul asuva 
päikesepaneelide pargi. Nimetatud eesmärgid on saavutatavad detail-
planeeringu osalise kehtetuks tunnistamise järgselt maakorralduslike 
toimingutega ning ehitusseadustikus sätestatud menetluste läbi. 
Võttes arvesse otsuses toodud motiive, leidis Jõelähtme Vallavolikogu, 
et Ihasalu küla Prii Maat I maaüksuse detailplaneeringu osaline kehte-
tuks tunnistamine Prii tee 2, Prii tee 10 ja Prii tee 12 osas ei too kaasa 
planeeringuala puudutatud isikutele negatiivseid mõjutusi ega nende 
olukorra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis välistaks detail-
planeeringu osalise kehtetuks tunnistamise ning ei ole teada asjaolu-
sid, mis tingiksid detailplaneeringu täies ulatuses kehtima jäämise. 
Detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine ei riiva kolmandate 
isikute õigusi ega huvisid. 

Projekteerimistingimuste avalik väljapanek
Liivamäe küla, Erma tee 1 maaüksuse projekteerimistingimuste avalik 
väljapanek toimub 29.01.–12.02.2018 Jõelähtme vallamajas ning pro-
jekteerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodu-
lehel. Liivamäe küla, Erma tee 1 maaüksuse osas on Jõelähtme Valla-
volikogu 29.03.2005 otsusega nr 175 kehtestatud Liivamäe küla Käpa 
maaüksuse detailplaneering. Projekteerimistingimustega täpsustatak-
se detailplaneeringu järgset liikluskorraldust ehk muudetakse Erma 
tee 1 maaüksuse juurdepääsutee asukohta. 

Tähelepanu, hea lehelugejaTähelepanu, hea lehelugeja, kes Sa armastad liikuda loo-
duses, ei karda kergemat füüsilist koormust ja oled tööot-
singutel. Lasteaed Neeme Mudila pakub Sulle just sellist 
töökohta. Me garanteerime töö värskes õhustöö värskes õhus, kerge füüsi-kerge füüsi-
lise trenni erinevate vahenditega nagu lumelabidas, muru-lise trenni erinevate vahenditega nagu lumelabidas, muru-
niiduk, reha, oksakäärid jmsniiduk, reha, oksakäärid jms, töökoormuse, mis jätab aega töökoormuse, mis jätab aega 
ka enda tähtsatele tegemisteleka enda tähtsatele tegemistele.
Kui Sind kõnetas meie pakkumine, siis lisainfo saamiseks 
helista tel 5390 0123.
Lasteaed Neeme Mudila direktor Pille Trumm

Harjumaa Ühinenud Meedia OÜ pakub osalise tööajaga tööd

müügiassistendile, kelle tööülesannete hulka kuulub:

• eriprojektide juhtimine ja koordineerimine

• reklaami müük ajalehte Harju Elu ja teistesse maakonnalehtedesse

• kuulutuste vastuvõtmine

Töötajalt ootame:

• täpsust ja kohusetundlikkust

• pingetaluvust

• algatusvõimet

• head eesti keele oskust

(kasuks tuleb inglise ja vene keel)

Ettevõte pakub

• konkurentsivõimelist palka + motiveerivat lisatasu

• osalise tööajaga tööd kokkuleppelise graafiku alusel

• töökohta kesklinna büroos sõbralikus kollektiivis

• väljaõpet kohapeal

• kasuks tuleb müügitöö kogemus

CV koos palgasooviga palume saata aadressil ylo(at)harjuelu.ee. Info telefonil 505 2475.

OTSIDES TASUVAT TÖÖD, PANE TÄHELE:OTSIDES TASUVAT TÖÖD, PANE TÄHELE:
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Jõelähtme valla uued kodanikud

• Kairi ja Ivo Suursoo, tütar Susanna Lotta
23.11.2017
• Tatiana Zubareva ja Ilja Zubarev, 
poeg Matvei 14.12.2017
• Celika Linnas ja Raini Jõgi, poeg Stevel 21.12.2017
• Alice Laas ja Marko Kesküla, poeg Marcus 
24.12.2017
• Viktorija ja Igor Bolotnov, tütar Arina ja poeg
Artemi 24.12.2017
• Eilika Bendi ja Artur Kreitsvald, poeg Robert 
27.12.2017
• Eili Mardim ja Ülari Rebane, tütar Marian 28.12.2017
• Kristin Kalmu ja Jaanus Üksik, tütar Maya Eleanor 
29.12.2017
• Egle Sulg ja Tanel Jõeleht, poeg Jasper 06.01.2018
• Mirjam Sirkas ja Silver Pikk, tütar Pauline 08.01.2018

101 10.01 AMALIA PRUSAKOVA Koila küla
95 27.01 SALME KULLO Saha küla
92 17.01 ERNA EHA Kaberneeme küla
91 15.01 LEHTE KASE Kallavere küla
90 13.01 ASTA OTSUS Loo alevik
89 29.01 LEONARD IDA Uusküla 
89 29.01 ANTONINA KITING Kostivere alevik
88 12.01 ROBERT LÕPP Iru küla
88 26.01 ELLEN AUN Iru küla
88 29.01 RAUL KURG Kallavere küla
87 18.01 HELVI VAIN Rebala küla
87 20.01 NIKOLAY KOZLOV Loo alevik
86 05.01 NIINA HOKKONEN Loo alevik
85 12.01 UNO NEEM Loo alevik
85 16.01 VALENTINA SESMIN Ülgase küla
85 20.01 SAIMA-ARMIDA PROMMIK Ülgase küla

85 30.01 HEINO-ENGELHARD
TAIMSAAR Maardu küla

84 16.01 LAINE LAIMETS Loo alevik

84 30.01 EVALD-ALEKSANDER
ROOPA Ruu küla

83 07.01 MAIE-ELVI KUNGLA Loo alevik
83 27.01 LINDA TAMM Loo alevik
82 05.01 VIRVE JÄRVEKANN Sambu küla
82 23.01 HELMU JÕELEHT Neeme küla
81 13.01 VIKTOR KÄÄR Loo alevik
81 30.01 AHTI SUIMETS Loo alevik
75 08.01 AIN KALMARU Saviranna küla
75 08.01 ILME ILINGS Ülase küla
75 13.01 INGE LAANOJA Kaberneeme küla
75 21.01 MALLE KALMARU Saviranna küla
75 24.01 EHA MAALA Loo alevik
75 25.01 LAINE NABI Uusküla
75 31.01 EVI SABOLOTNI Loo alevik
70 06.01 TIIU RANNASTE Kostiranna küla
70 08.01 IIVI KAPELMAN Kostivere alevik
70 16.01 MALLE OKS Loo alevik
70 18.01 VALENTINA PAJUNURM Loo alevik
70 31.01 URVE LAANEMETS Loo alevik

Õnnitleme sünnipäevalapsi

Sügav kaastunne

Helju-Astrid Kilter
20.01.1937–11.12.2017
Lembit Kelk
21.02.1944–03.01.2018
Leonti Nässi
10.05.1948–06.01.2018
Ellen Ratasepp
02.11.1926–13.01.2018

Avaldame sügavat 
kaastunnet

Marje Martinile
EMA

surma puhul.
 

Töökaaslased
Lunden Foodist

Südamlik kaastunne 
Marje Mesile

kalli ema
AINO VAMPERI

surma puhul.

Kikas OÜ

Südamlik kaastunne 
Silvale kalli abikaasa

VALDEK SIRULI
kaotuse puhul.

KÜ Saha tee 2

Avaldame kaastunnet 
omastele ja lähedastele

MIHKEL MARDIMI
kaotuse puhul.

Korteriühistu Ats 

Kallis Külli, Roland ja
Ilme Ilings, siiras kaas-

tunne teile armsa
ÕE, TÜTRE ja

ÕEMEHE
traagilise kaotuse

puhul.
Mõisamängude
korraldustiim

LEMBIT KELK
21.02.1944–03.01.2018

Avaldame südamlikku 
kaastunnet

Gerli Kelgule isa
kaotuse puhul.

Jõelähtme vallavalitsus 
ja volikogu

Langetame leinas pea ja avaldame sügavat
kaastunnet Ilmele, Küllile ja Rolandile peredega

kalli tütre ja õe ning tema abikaasa
KATI AIA ja ALAR AIA
traagilise kaotuse puhul.

Ülgase külarahvas

Loo aleviku
keskväljakul
Ventuse kohviku
kõrval platsil
on tööpäeviti
avatud taluturg.
Ootame külastama!

Harjumaa Omavalitsuste Liit kutsub esitama

Harju maakonna teenetemärgi
„Harju maakonna aukodanik”

kandidaate 31. jaanuariks 2018.

Harjumaa Omavalitsuste Liit (HOL) ootab taotlusi 
teenetemärgi „Harju maakonna aukodanik” andmi-
seks 2018. aastal. Igal isikul ja asutusel on õigus 
esitada teenetemärgi andmiseks ettepanek. Ette-
panek peab sisaldama isiku, kelle kohta ettepanek 
tehakse, ees- ja perekonnanime, isikukoodi või sün-
niaega ja teene kirjeldust.
Harjumaa aukodaniku teenetemärgi andmiseks 
saab ettepanekuid esitada HOLi postiaadressil Sir-
ge tn 2, Tallinn või e-posti aadressil info@hol.ee ku-
ni 31.01.2018. Esitatud kandidaatide seast teeb va-
liku HOLi juhatus.
Harjumaa aukodaniku teenetemärk antakse isikule 
Harju maakonnale osutatud eriliste teenete ja väl-
japaistvate saavutuste tunnustamiseks. Teenete-
märki „Harju maakonna aukodanik” on välja antud 
üheksal korral, alates aastast 2009. Käesoleval aas-
tal toimub teenetemärgi üleandmine Eesti Vabarii-
gi aastapäevale pühendatud Harjumaa Omavalitus-
te Liidu vastuvõtul, 21. veebruaril Kumna mõisas.

30.12.2017 läks Maardu/Muuga lähedal kaduma koer
(Berni alpi karjakoer, isane, 7a).

Praegu võib olla juba ükskõik kus Eestis.
Reageerib nimele Berni. Ilma kaelarihmata.

Iga info on teretulnud telefonidel 5599 0254 / 5527450.
Lubame ka leidjale leiutasu 500 eurot.

30.12.2017 в районе г. Маарду/Мууга потерялась собака 
(бернский зенненхунд, мальчик, 7лет).

Сейчас уже может быть в любой части Эстонии.
Откликается на кличку Берни. Без ошейника.

Будем рады любой информации 5599 0254 / 552 7450.
Нашедшему обещаем вознаграждение 500 евро.

Konkurss

„Head teod
2017”
Märgakem ja tunnustagem Kostivere inimesi, 
asutusi, ettevõtjaid, seltse, organisatsioone, 
kes 2017. aastal on oma tegudega eriliselt
esiletõstmist väärt!

Nominentideks on võimalik esitada:
1. inimest, asutust, ettevõtet, seltsi, organisatsiooni
2. tegu, projekti või saavutust

Nominendid esita Kostivere aleviku koduleheküljel
www.kostivere.ee

Nominendi üles seadmisel tuleb märkida:
1. tunnustust vääriva teo / projekti / saavutuse / inimese / 
asutuse / seltsi / organisatsiooni või ettevõtte nimi
2. põhjendus, miks väärib just see tegu / projekt / saavutus 
/ inimene / asutus / selts /organisatsioon või ettevõte tun-
nustust
3. nominendi esitaja nimi ja kontaktandmed

Nominentide esitamise tähtaeg 31. jaanuar 2018
Lisainfo Toomas Laanejõe, Kostivere alevikuvanem
Tel 509 0518, toomas.laanejoe@joelahtme.ee

Jõelähtme valla noorte Filmilaagris 8.–13. augus-
til 2017 valminud Neemet tutvustav reklaam-
klipp „Tule Neeme” pälvis Eesti Kultuuriseltside 
Ühenduse korraldatud filmikonkursil „Seltsis
segasem” kultuuriministeeriumi eripreemia.
Filmilaagri korraldas MTÜ Jõelähtme Noored.
Palju õnne kõigile noortele,
kes filmi valmimisele kaasa aitasid!

Silmade kontroll ja
prillide müük
5. veebruaril kell 10.00
Kostivere kultuurimõisas
Info ja registreerimine
telefonil 5323 2454
Silmade kontroll 15 €,
prilliostjale
tasuta!

Teade Leader programmi avanevast taotlusvoorust
Rae, Viimsi ja Jõelähtme piirkonnas

MTÜ Põhja-Harju Koostöökogu avab uue perioodi kolmanda 
taotlusvooru kõigi meetmete raames. Taotluste esitamine toi-
mub elektrooniliselt uues PRIA e-teenuse keskkonnas (Põh-
ja-Harju Koostöökogu piirkonna alt). Toetuse saamiseks peab 
taotleja asu- või tegevuskoht olema Jõelähtme, Viimsi või Rae 
vallas. Projektid peavad vastama „Põhja-Harju Koostöökogu te-
gevuspiirkonna strateegiale 2015–2020” ja maaeluministri mää-
rusele 3.11.2017 nr 18.
Taotlusvoor on avatud 9.–16.04.2018 (voor sulgub 16.04 kell 
16.00). Taotluste hindamine toimub 08.–28.05.2018.
Leader programmi 2015–2020 perioodi strateegia ja meetme-
te tingimustega saab tutvuda Põhja-Harju Koostöökogu kodu-
lehel www.leaderph.eu.

Meetmete tingimuste tutvustamiseks toimuvad infopäe-
vad kõigis kolmes vallas:
• 19.02.2018 kell 10.00–13.00 Kostivere mõisa peahoone saa-
lis, aadressil Mõisa tee 2, Kostivere alevik, Jõelähtme vald
• 21.02.2018 kell 13.00–16.00 Viimsi Rannarahva Muuseumis, 
aadressil Nurme tee 3, Pringi küla, Viimsi vald
• 23.02.2018 kell 15.00–18.00 Järveküla koolis, aadressil Reti 
tee 20, Peetri alevik, Rae vald

Kuni 2.04 on võimalik taotlejatel tulla konsultatsioonile Põh-
ja-Harju KTK kontorisse, mis asub Kostivere mõisa peahoone 
esimesel korrusel. Vajalik on kindlasti eelregistreerimine (pro-
jektijuhi telefonil 538 41636, carmen@leaderph.eu).
MTÜ Põhja-Harju Koostöökogu, Margit Pärtel, tegevjuht
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Olulisemad juhtumid ajavahemikul 
15.12.2017–15.01.2018

26.12.2017 tuvastati Tallinn-Narva mnt 28 kilo-
meetril trosspiirde lõhkumine ja kahe pinguti var-
gus.
11.01.2018 päeval murti sisse Saha külas asuva 
elamu kahte korterisse ja varastati ehteid.
13.01.2018 avastas Neeme küla elanik, et tema lu-
kustatud kõrvalhoonesse on sisse murtud ja va-
rastatud on kaks ATV-d ning mootorsaag Makita.
14.01.2018 alustati kriminaalmenetlus isiku suhtes, 
kes juhtis Loo alevikus mootorsõidukit olles alko-
holijoobeseisundis.
Politsei fikseeris 23 kiiruse ületamist, millest 5 olid 
asulasisesel teel ning liiklusest kõrvaldati 2 vasta-
va kategooria sõiduki juhtimisõigust mitteomavat 
juhti.
Politseile teatati kokku 5 lähisuhtevägivalla juhtu-
mist.

Kui keegi omab infot, mis võiks kaasa aidata var-
gusjuhtumite lahendamisele, siis palun edastada 
info piirkonnapolitseinik Ivo Roosimägile, tel 
522 9016 või ivo.roosimagi@politsei.ee.
Otsest reageerimist vajavate juhtumite korral he-
listada 112.

Ivo Roosimägi, piirkonnapolitseinik

112MÜÜK

• Liuguksed ja garderoobid. Parimad 

hinnad. Tel 522 1151,www.nagusul.ee, 

FB Nagusul OÜ

• Müüa otse tootjalt pakitud kase puitb-

rikett, turbabrikett alates 140 eurot, pel-

let alates 175 eurot, kivisüsi 25 kg kotis, 

klotsid võrgus. Vedu. Tel 506 8501

 

OST

• Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto või 

kaubiku, võib olla remonti vajav, pakku-

da võib ka vene autot. Tel 512 7543 

bar500@hot.ee

• Ostan kiiresti sõidukorras auto. Tel 

5819 0200

• Ostan nõukaaegseid mänguasju ja 

portselanist kujukesi. Tel 5590 6683

• Ostan seisma jäänud firma. Tel 

5808 8088

• Ostan vanaaegseid jalgrattaid, säärevä-

ristajaid, nende raame ja muid osi. Võib 

pakkuda ka muud vanatehnikat. Tel 

510 2349

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-

land.ee

 

TEENUS

• Hoonete soojustamine puistevillaga. 

Konsultatsioon objektil tasuta. Tel 

501 6689, ken@puistemees.ee, www.

puistemees.ee

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee. www.

puhaskolle.ee

• Korstnapühkija teenused ja eks-

perthinnangud. OÜ Potipoiss, tel 

5807 2581, info@potipoiss.ee

• Maagia KV võtab müüki kinnisvara. Tel 

5855 0720, maagiakv.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Pliidid, soeseinad. Vanad head plekk-

ahjud. Ehitus ja remont, konsultatsioo-

nid. Pensionäridele soodustus. Tel 

5624 9455

• Pottsepatööd ja korstnaotste vahetus 

eramajadel. Uute küttekehade ehitus ja 

vanade remont. 12-aastane töökogemus 

ja kutsetunnistus. Tel 5690 3327

• Raamatupidamisteenus. Tel 5567 4867, 

habonde@outlook.com

• „Süstime seinad soojaks” ja tuuulepi-

davaks termovahuga. Soojustuskonsul-

tatsioon ja Thermi termograafia. www.

therm.ee, tel 5660 6010

 

TÖÖ

• Otsime veoauto mehhaanikut, veoauto 

elektrikut ja puksiirautojuhti, kontaktte-

lefon 523 4316, veronica@abgrupp.ee

ERAKUULUTUSED

• Koriks-Fiiber OÜ pakub tööd 

klaasplasti lamineerijatele, puuse-

pale ja keevitaja-metallitöölisele. 

Aadress Sooja 6, Saue linn. E-post 

markus@koriks.ee. Tel 5650 8976

Jõelähtme vallavalitsus
pakub tööd valla kultuurikeskuse direktorile

Töö kirjeldus
Jõelähtme valla kultuurikeskus on Jõelähtme valla kultuurielu eest 
vastutav valla hallatav asutus. Kultuurikeskuse koosseisus on järg-
mised struktuuriüksused: Neeme rahvamaja, Jõelähtme rahvamaja, 
Loo kultuurikeskus, Kostivere kultuurimõis ja Kostivere päevakeskus.
Direktori põhiülesandeks on kultuurikeskuse töö juhtimine, mis hõl-
mab eelarve koostamist ja igapäevast majandamist, kultuurikesku-
se arengusuundade väljatöötamist ja ellurakendamist, asjaajamise 
korraldamist, tööks vajalike kordade ja eeskirjade kehtestamist jm, 
mis tuleneb kultuurikeskuse põhimäärusest.

Nõudmised kandidaadile
Ootame kandideerima inimest, kes on avatud, loov, teotahteline, 
väga hea suhtlemis- ja väljendusoskusega, algatus- ja töövõimeline 
ning kes omab visiooni Jõelähtme valla kultuurielu tulevikust ning 
tunneb süvendatud huvi kultuuri vastu. Kandideerimise eelduseks 
on erialane kõrgharidus ja/või kultuurialase töö juhtimise kogemus. 
Kasuks tuleb projektide kirjutamise ja läbiviimise kogemus, hea pin-
getaluvus.

Ettevõte pakub
• tööd suures ja huvitavas organisatsioonis,
• loomingulist tööd kultuurikeskuse töö korraldamisel,
• konkurentsivõimelist palka.

Lisainfo
Vaata lisaks www.joelahtmekultuur.ee.
Avaldus koos elulookirjelduse ja motivatsioonikirjaga ning pal-
gasooviga saata 10. veebruariks 2018 aadressile kantselei(at)joelaht-
me.ee. Lisainfo 605 4882, Priit Põldma.

Jõelähtme vallavalitsus teatab

Jõelähtme vallavalitsus võttis 18.01.2018 vastu korralduse 
nr 76 „Uusküla aiandusühistute Atlantika, Tammiku, Paala, 
Haava, Meedik ja Veteran detailplaneeringute menetluste lõpetami-
ne ja korralduste kehtetuks tunnistamine”. Korraldusega on võimalik 
tutvuda aadressil www.joelahtme.ee.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Jõelähtme vallavalitsus kuulutab välja konkursi endiste töölisba-
rakkide ja kõrvalhoonete lahtivõtmiseks, ära vedamiseks ja ma-
terjali taaskasutusse võtmiseks aadressil Asula tee 1, 3, 8, 10 ja 12, 
Jägala-Joa küla, Jõelähtme vald, Harju maakond. Koostatud on 
lammutusprojektid, samas leidub pea 100 aastat vanades hoonetes 
väärtuslikku ajaloolist ehitusmaterjali ja -detaile, mis võimaldaksid 
erinevat taaskasutust. Konkursi võitja peab organiseerima hoonete 
lahtivõtmise ja äraveo. Pakkumus peaks sisaldama tööde ajakava ja 
hinnakalkulatsiooni. Tööde teostamise tähtajaks on 31.12.2018. Kir-
jalikud pakkumused esitada 28.02.2018 aadressil kantselei@joelaht-
me.ee. Lisainformatsiooni annab abivallavanem Priit Põldma, tel 
605 4882, e-post priit.poldma@joelahtme.ee.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Volikogu korraliste istungite ajakava, 2018
15. veebruar 2018
15. märts 2018
12. aprill 2018
17. mai 2018
21. juuni 2018
16. august 2018
13. september 2018
11. oktoober 2018
15. november 2018
13. detsember 2018

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS JA
VOLIKOGU TUNNUSTAVAD 2017. 
AASTA SAAVUTUSI JA TEGUSID

Eesti Vabariigi 100. ja Jõelähtme valla taas-
loomise 26. aastapäeva pidulikul kontsert-

aktusel tunnustatakse Jõelähtme valla tegu-
said ja tublisid inimesi, kelle tegevust on 

2017. aastal esile tõstetud nii maakondlikul, 
üleriigilisel või rahvusvahelisel tasandil. Sel-
leks palume teada anda tublidest sportlas-
test, näitlejatest, muusikutest, noorte saa-

vutustest olümpiaadidel ning kõikidest teis-
test silmapaistvatest tulemustest erinevatel 
konkurssidel kas kollektiivselt või üksikisi-

kuliselt. KUULUTATAKSE VÄLJA KA: 

JÕELÄHTME ALGATUS 2017 
JÕELÄHTME KULTUURITEGU 2017 
JÕELÄHTME SPORDITEGU 2017 
JÕELÄHTME NOORTETEGU 2017
JÕELÄHTME HARIDUSTEGU 2017 

AASTA TEGU 2017 

Ettepanekuid kandidaatide osas saavad te-
ha kõik Jõelähtme valla elanikud, ühendu-
sed, ettevõtted ja organisatsioonid. Ettepa-
nekus tuleb vabas vormis põhjendada, miks 
just see isik, kollektiiv või organisatsioon on 
väärt olema aasta parim. Aasta parimad sel-
gitab ettepanekute põhjal välja vallavalit-

sus. Autasustamine ja tänukirjade üleandmi-
ne toimub 23. veebruaril 2018 algusega kell 
18.00 Loo keskkooli aulas. Ettepanekud tub-

limate tunnustamiseks ja aasta parimate 
osas palume saata hiljemalt 10. veebruariks 

2018 aadressile: kantselei@joelahtme.ee 
märgusõna „tunnustamine”.

Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme
vallavalitsus.

Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis ja 
raamatukogu des ning www.
joelahtme.kovtp.ee ja www.volis.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, signe.valdmann@
joelahtme.ee, ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.
Reklaami sisu ja lugejakirjades too-
dud seisukohtade eest toimetus ei 
vastuta. Toimetusel on õigus lugusid 
toimetada ja lühendada.


